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Eiropas 
kultūras 
galvaspilsētas 
iestrādes. 
„Vajadzētu nevis 
darbam uzvilkt krustu, bet 
integrēt, varbūt ne tik vērienīgi. 
Lielu daļu var ielikt kalendārā,” 
saka Kristīne Zvirbule. 

Skolēnu deju kolektīvs Austra 
svinēs piecus gadus.

Jauniešu biedrība 
Sprādziens 
Kuldīgas vecajā 
rūpniecības tirgū 
vēlas neformālās 
izglītības, atpūtas 
un digitālo inovāciju centru. 

Līderu gods Vārmes florbolistiem.

Tika vēlēts pielāgoties pārmaiņām, būt 
draudzīgiem un, protams, gūt labas 
sekmes. ,,Atcerieties, ka skolas laiks 
ir skaistākais, priecīgākais un bezrūpī-
gākais,” teica Kuldīgas Mākslas un hu-
manitāro zinību vidusskolas direktore 
Valda Gaure, kad 12. klase tradicionāli 
ieveda pirmklasniekus.

Visur novadā mācību gads sācies 
klātienē. Kā atzīst izglītības nodaļas 
vadītājas vietniece Lilita Mačtama, 
nav iemesla, lai tā nebūtu, – skolas 
sakoptas, tiek ievēroti Covid-19 iero-
bežošanas pamatprincipi: atbildība un 
regulāra informēšana, distance, higiēna 

un veselības uzraudzība, testi un mas-
kas. Potēti ir ap 80% pedagogu – dažās 
skolās vairāk, citās mazāk. Tie, kuri 
nav potējušies, nodod testu, lai mācības 
notiktu droši. Skolēnu testēšana mūs-
pusē – bez ievērojamiem incidentiem. 
Tik raiti tas nenotika Viduskurzemes 
pamatskolā-attīstības centrā, jo tur 
mācās bērni ar veselības problēmām, 
taču mācības ir sāktas.

Gandrīz visur Zinību diena svinēta 
ārā. Šogad mazliet neierastāk Centra vi-
dusskolai – audzēkņi un pedagogi pul-
cējās Pilsētas estrādē, jo skolā notiek 
remonts. Vakar visi devās uz klasēm, 

kas pilsētā ierīkotas sešās vietās. Tāpat 
bērnu un jauniešu centra pulciņi notiks 
pagaidu telpās trīs citās vietās, kamēr 
tiek remontēta ēka 1905. gada ielā. 

Bez laba vēlējumiem un dāvanām 
šogad katrs pirmklasnieks no pašvaldī-
bas saņēma arī lineālu, kurā iegravēts 
viņa vārds. 1. klasē novadā mācīsies                                                                           
300 bērnu, kopējais skolēnu skaits vēl 
nav precizēts. Visiem būs brīvpusdie-
nas, kā arī bezmaksas sabiedriskais 
transports, lai nokļūtu uz skolu un 
mājās.

Daina Tāfelberga
Jāņa Siliņa foto

Mācības sāk ar 
prieku un cerību
,,Liels prieks atkal redzēties klātienē, un 
ceram tā turpināt ilgi,” tā Zinību dienā bija 
visbiežāk dzirdētā frāze gan jaunā mācību 
gada svinīgajos pasākumos pie skolām, 
gan citās sarunās.

Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas pirmklasniekus Artūru Ernstsonu, Markusu Liepkalnu un citus ieved 12. klases 
audzēknes Lineta Zīberga, Diāna Rudakova un Krista Šneidere.
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manuprāt

3. Monta Putniņa, skaistuma 
platformas Kemona friziere:

– Pēc jaunā likuma var strādāt trijos 
režīmos: zaļajā, dzeltenajā, oranžajā. 
Tālākais atkarīgs no paša meistara vai 
salona. Man tagad ir lielāka skaidrība, 
kā savu dienu plānot. Salonā esam 
divas meistares, un mēs plānojam 
strādāt visos trijos režīmos. 

Kopējo situāciju negribu komentēt. 
Ir jāpielāgojas, un mēģināsim strādāt, 
lai nebūtu nekādas diskriminācijas. 
Salonā abas meistares esam ar ko-

vida pārslimošanas sertifikātiem. 
Es nevaru atbildēt par kolēģi, bet es 
vēl nezinu, kā rīkošos, kad manam 
izslimošanas sertifikātam derīguma 
termiņš beigsies. Domas dalās, vai 
vakcinēšos vai nodošu iknedēļas 
testu. Ierobežojumi mainās ļoti bieži, 
tāpēc sekosim līdzi, lai darbu varam 
darīt. Līdz brīdim, kad izslimošanas 
sertifikāts beigsies, noteikti būšu izlē-
musi, kā rīkoties. Šobrīd esmu zaļajā 
režīmā, kad varu strādāt visos veidos. 
Rudenī ir plāns strādāt slīdošajā gra-

fikā, un salonā strādāsim pa vienai. 
Pandēmijas laiks bijis ļoti satraukts, 

vajadzēja plānot katram klientam 
savu laiku. Tad, kad salonu aizvēra, 
abas ar kolēģi izmantojām dīkstāves 
pabalstu un nestrādājām. Tad bija 
laiks, kad varēju atpūsties, – tāds kā 
oficiāls atvaļinājums. Pagaidām uz 
rudeni raugos kā uz lielu izaicinā-
jumu, jo nezinām, kas mūs sagaida. 
Plūdīsim līdzi valdības lēmumiem. 

Katrīna Blaua

trīs par vienu

Kamēr ļaus strādāt, problēmu nebūs 

1. Dace Masaļska, skaistumkop-
šanas salona Efeja kosmētiķe:

– Es esmu vakcinēta, un tas lie-
kas normāli, ka tā arī jābūt. Man 
gribētos, lai vairāk klientu nāktu 
vakcinēti, lai mēs visi justos drošāk. 
Bet pagaidām neatmetīšu tos, kuri 
nav potēti, ja likums tā ļaus. Ja varu 
paveikt procedūru, kamēr klients ir 
maskā, piemēram, vaksāciju rokām 
vai kājām, tad labprāt pieņemšu. 
Tomēr sejas procedūru, kurā maska 

jāņem nost, nevakcinētajam nemaz 
nevaru izpildīt.

Salonā katrs esam individuālais 
komersants, un es izīrēju telpas trīs 
īrniekiem: šuvējai, permanentās 
kosmētikas meistarei un frizierei. 
Neesam zem vienas firmas, tāpēc at-
bildam katrs par sevi. Zinu, ka šuvēja 
ir vakcinēta, par pārējām nezinu. Kop-
telpās ejam, velkot masku, tomēr par 
savas darbības telpu atbild katrs pats. 

Viss pandēmijas laiks bijis satrau-

cošs. Laikā, kad nevarēju strādāt, 
labi, ka bija dīkstāves pabalsts. Kad 
likums atļāva atsākt, klienti atgriezās 
ar uzviju. Vēl vairāk nekā agrāk, un 
nezinu, kāpēc tā. Tagad viss ir labi, 
un paldies Dievam, ka tā, jo darba 
ir daudz. Uz rudeni raugos pozitīvi, 
jo es no savas puses esmu izdarījusi 
visu, kā man šķita pareizi, – savā un 
sabiedrības labā. 

Galvenais, lai salonu neslēdz

2. Aiva Dergača, salona Skais-
tums kosmetoloģe:

– Pati esmu potēta, jo tas bija obli-
gāts nosacījums, lai salonu neaizvērtu 
un varētu strādāt, un tikai tāpēc vak-
cinējos. Uz rudeni raugos ar bailēm, 
jo nezinu, kā būs ar darbu. Daudzi 
tomēr negrib potēties, tāpēc klientu 
ir krietni mazāk nekā agrāk. Mans 

lielākais satraukums ir par to, lai salo-
nu atkal neaizver ciet. Visi darbinieki 
esam potēti. Frizierei bija nosacījums 
potēties līdz 1. septembrim, bet viņa 
paspēja jau laikus. Jāskatās, ko lems 
valdība. Pagaidām mums Covid-19 
testēšana nav aktuāla. Tomēr, ja 
apmeklēt salonu ļaus tikai vakcinē-
tajiem, tad būs jādomā, jo šobrīd nāk 

arī nevakcinētie. 
Viss pandēmijas laiks man bija 

briesmīgs, jo gandrīz astoņus mēne-
šus biju bez darba. Decembrī divas 
nedēļas ļāva pastrādāt, tad atkal 
salonu aizvēra. Tikmēr izmantoju 
dīkstāves pabalstu. Ļoti gribas, lai 
mums ļauj strādāt, – negribu vairs 
sēdēt uz dīkstāves pabalsta. 

Mēģina mācīties dzīvot no jauna 

Mēdz teikt, ka visas olas nevajag likt vienā 
groziņā jeb – smalkāk – ka vajag divertificēt ris-
kus. Esmu par to pārliecinājusies simtiem reižu. 
Šoreiz tikai viens aspekts. 

Mums katram ir savs maizes darbs – tas šķiet 
tik pašsaprotami un vajadzīgi un sagādā daudz 
prieka, ja, profesiju vai arodu izvēloties, izdevies 
trāpīt īstajā vietā. Mūslaikos gan vairs nav lielas 
nozīmes, kāda tieši ir apgūtā specialitāte vai kas 
rakstīts diplomā, jo bez zināšanām savā lauciņā 
ne mazāk svarīga ir komunikācijas un sadarbības 
prasme, radošums, empātija, kritiskā domāšana, 
elastīgums, drosme utt. 

Tās ir lietas, kas varbūt daļēji nāk līdzi šūpulī, 
bet lielākoties tās mērķtiecīgi var attīstīt laika 
gaitā. Un te nu sākas stāsts par tām olām grozā. 
Ne velti skolā bērniem nav tikai jāmācās stun-
dās, bet ir simtiem iespēju darboties pulciņos, 
projektos, diskusiju klubos utt. Nesen intervijā 
Kurzemniekam Kurzemes NVO centra vadītāja 
Elīna Futraka sacīja, ka visbiežāk nevalstiskajā 
sektorā aktīvie ļaudis tādi bijuši jau no mazotnes, 
ka liels ir ģimenes iespaids un no tā atkarīgs, cik 

daudzpusīgs būs jaunais 
cilvēks. 

Kad redzu, ka kāds 
no Kuldīgas skolēniem 
darbojas savas augst-
skolas pašpārvaldē, tas 
šķiet loģisks turpinājums 
viņa aktivitātēm skolas 

laikā. Un tieši turpmākajai dzīvei un karjerai va-
jadzīgās iepriekšminētās prasmes vislabāk var 
apgūt, darbojoties brīvprātīgi, aizraujoties ar savu 
vaļasprieku, organizējot dažādus pasākumus, 
nevis tikai cītīgi apgūstot teorētiskas zināšanas 
un sēžot bibliotēkās. 

Nupat nosvinējām 40 gadus pasaules latviešu 
ģimeņu 3x3 kustībai. Man bijusi tā laime un prieks 
būt šajā kustībā jau 27 gadus. Un te ir mans per-
sonīgais stāsts par tām olām ne vienā, bet vismaz 
divos grozos. Tagad grūti iztēloties savu dzīvi, 
iespaidus, iespējas un guvumus, ja man būtu 
bijis tikai maizes darbs. No 3x3 esmu ieguvusi 
ne tikai draugus uz mūžu, ne tikai iespēju ceļot, 
ne tikai daudz jaunu iemaņu, bet arī spēju norūdīt 
raksturu, kad reizēm īsā laikā jāpaveic šķietami 
neiespējamais, kad jātiek pāri nespēkam un ne-
veiksmēm, kad jāatrod kopsaucējs tik dažādās 
situācijās. Un nereti bijis tā: ja maizes darbā ir 
sarežģījumi, tad gandarījumu un spēku dod tas 
otrs darbiņš. Un otrādi. 

Tiesa, man paveicies, jo mans brīvprātīgais 
darbs neatņēma laiku ģimenei – mēs to darījām 
un turpinām darīt kopā. Un ticiet: nevar būt lielāka 
gandarījuma, kad redzu – arī maniem bērniem 
nav vienalga, kas notiek pasaulē, kas notiek 
Latvijā. Viņiem rūp gan latviska vide, gan dabas 
saudzēšana, un viņi ir izjutuši to milzu gandarīju-
mu, kad par intensīvu un ilgu darbu, organizējot 
3x3 saietu, visi dalībnieki ceļas kājās un dzied: 
„Paldies par devumiņu!” Līdz asarām. 

Tik ļoti gribētos, lai tas laimīgas Latvijas mik-
romodelis, kāds valda 3x3 kustībā, būtu visā 
valstī, kad pieņemam atšķirīgo, kad viens pret 
otru izturamies ar cieņu, kad meklējam to, kas 
mūs vieno, nevis šķeļ. 

„Lai meklējam 
to, kas mūs 
vieno, nevis 
šķeļ.” 

Par vismaz 
diviem 
groziem

Redzējums

fotokomentārs

Kā vērtējat to, ka spēkā stājas stingrāki ierobežojumi 
skaistumkopšanas saloniem?

Mēs neesam sliktāki par potētajiem
Visu laiku izvairījos runāt par kovida tēmu, jo esmu tik ļoti no tās 

nogurusi. Brīžiem šķiet, ka šis ir briesmīgs murgs, no kura tūliņ 
uzmodīšos ar slapju muguru. Tomēr ne – šī ir realitāte, par kādu 
skatāmies fantastikas filmas un sakām: „Nu, nē, šis nekad ar mums 
nenotiks!” Un te nu mēs esam – laikmetā, kurā vīruss pārņēmis 
mūs visus. Un nepietiek ar to, ka tas mūs pārņēmis, – tas mūs arī 
ir sadalījis. Tagad kafejnīcā vairs nav smēķētāju un nesmēķētāju 
zonas – ir vakcinēto un nevakcinēto zona. Pagājušajā nedēļā 
biju brīvdabas koncertā. Koncerts viens, gaiss viens, ierobežota 
teritorija viena, tomēr pa vidu neliels, varbūt metru garš žogs, kas 
šķīra potētos pa labi un nepotētos pa kreisi. Varbūt tikai man tas 
šķiet aplami, bet vai tiešām pasaule ir aizgājusi pareizajā virzienā? 
Vasara beigusies, kafejnīcas pamazām vāc nost terases. Vakci-
nētie ir virs manis, jo var un varēs dzīvot pilnvērtīgi. Bet ko darīt 
tiem, kuri potēties nevēlas? Es esmu izvēlējusies uzklāt uz sava 
ķermeņa sešus tetovējumus, un tas bija mans lēmums. Tāpat 
vēlos, lai jebkura potēšana būtu mans lēmums – arī pret gripu un 
ērču encefalītu. Esmu izvēlējusies to nedarīt, bet tas mani nepa-
dara sliktāku. Tas nenozīmē, ka man, strādājošam cilvēkam, kurš 
audzina divus bērnus un godīgi maksā visus nodokļus, nav ļauts 
baudīt dzīvi, kurā esam vienu reizi – šeit un tagad. Ja tu izvēlējies 
potēties, es to atbalstu, jo mēs skatāmies filmas, kuras mums 
patīk, ēdam ēdienu, kas mums garšo, un izlemjam, kas ir mums 
pieņemami. Ja esi potējies, nebaidies no tiem, kuri nav! 

Katrīna Blaua

Žogākāpēji. 
1. septembris. 
„Es kāpt gribu kalnā 
visaugstākā.
Ne spēka man pietrūks, 
ne bail man no kā."
 (Plūdons.)
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Inese Mežiņa, Kuldīgas novada 
pašvaldības darbiniece:

– Jā, esmu šovasar jau bijusi. 
Parasti lasu gailenes, bērzlapes un 
beciņas, no kurām pārsvarā taisu 
sēņu mērci. Vienmēr lieku klāt 
kaltētus muskatriekstus – tie man 

ļoti, ļoti garšo. Mēdzu arī kādu burciņu iemarinēt 
ziemai. Sēņoju dažādās vietās ap Kuldīgu, pie 
Padures, Rendas un Vārmes.

Alise Opmane, studente:
– Pārsvarā iznāk sēņot lielveikalā, pērkot šam-

pinjonus, taču man patīk process – atrasties dabā. 
Mežā rudenī dodos kopā ar vecākiem lasīt sēnes 
ziemai. Lasu dažādas beciņas, jo tās man ļoti gar-
šo, apceptas ar sviestu. Taisām arī marinējumus 
vai apcepam uz pannas un liekam saldētavā. Šogad 

mamma ir aktīva sēņotāja, viņa strādā tādā vietā, kur bieži iznāk 
kādu sēni ieraudzīt un atvest mājās.

Jānis, bezdarbnieks:
– Vispār sēņoju un esmu jau paguvis 

būt mežā arī šovasar. Laidu pusē lasu 
baravikas, gailenītes, apšu beciņas. Ne-
teikšu, ka ir baigi daudz, bet, lai uztaisītu 
mērci, iznāk. Kad salasu vairāk, iemari-
nēju ziemai.
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aktuālais jautājums

Vai jūs sēņojat?

Irīna Birzniece, zvērināta notāre:
– Agrāk sēņoju biežāk, taču, kopš vīru pie-

meklēja veselības problēmas, uz mežu vairs 
nesanāk aizbraukt, jo pašai nav autovadītājas 
tiesības. Kad biju maza, visu bērnību pavadīju 
laukos pie vecmāmiņas, kura zināja pilnīgi visas 
sēnes kā jau pirmskara bērns, bet tad es aizgāju 

studēt un sēņot sāku arvien retāk. Pēdējos gadus gailenes bieži 
pērku tirgū, vēl man ļoti garšo austersēnes. Pērku arī šampinjo-
nus, lai gan vīrs tās par sēnēm neatzīst. Vēl brālis ir liels sēņo-
tājs – bieži atved kādu maisu ar paša salasītām sēnītēm. Esmu 
no vecmāmiņas iemācījusies taisīt gan dažādas sēņu zupas, gan 
marinējumus.

Ilze Stukule, trenere:
– Lasu Rumbas pagastā, kur 

sēņu ir daudz, gadās redzēt arī 
interesantas, nepazīstamas, ko 
pēc tam var pameklēt grāmatā. 
Ēšanai lasu gailenes; ja redzu, tad 
arī beciņas. Baravikas mazāk, jo 

tās tārpainākas. Taisu mērcītes un sacepu ziemai, 
salieku burciņās. Nekad nepērku un nepirkšu tirgū, 
kamēr pati tās varu salasīt. Vispār sēņošana ir baigi 
laba lieta, vienīgā problēma, ka var piesūkties ērce, 
tāpēc, iznākot no meža, vienmēr pārbaudu drēbes. 
Ir gadījies arī pārslimot Laimas slimību.

Ilze, skolotāja:
– Sēņoju katru gadu ar ģi-

meni – tā mums tāda tradīcija, 
kas tiek nodota no paaudzes 
paaudzē. Nesen esam pārvā-
kušies uz Kuldīgu, tādēļ ap-
kārtnes meži vēl nav iepazīti. 
Pirms tam dzīvojām Ventspils 

pusē un sēņojām Ugālē, kur sēnes vienmēr bijušas ļoti 
daudz, citreiz pat aptrūkstas spaiņu un no galvas jāsien 
nost lakatiņi, lai visas salasītu. Lasu ierastās gailenes un 
baravikas, vēl arī čigānietes, kuras daudzi nepazīst. Tai-
sām mērces un marinējumus, liekam saldētavā, bet laika 
gaitā pierādījies tas, ka vienmēr apēd mazāk, nekā salasa. 
Katrs gads sākas ar vecās ražas izmešanu no ledusskapja 
plauktiem. Amanda Gustovska, Jāņa Siliņa foto

Vita Maslobojeva, 
Valsts policijas 
Kuldīgas iecirkņa 
priekšnieka 
pienākumu izpildītāja 

Kā iemācīt bērnam 
droši doties mājup no 
skolas? Ko atgādināt, 
lai viņš uzmanītos tur, 
kur ir satiksme? Ko 
darīt, ja viņu uz ielas 
uzrunā svešinieks? 

Maršruts Mājas–skola–mājas 
Aicinām vecākus rūpīgi izplānot drošu maršru-
tu no mājām līdz skolai un atpakaļ. Lai bērns 
vieglāk atcerētos, ieteicams to sadalīt posmos 
un izcelt svarīgākās detaļas un objektus, kas 
var palīdzēt ceļu atcerēties (veikals, baznīca 
u.tml.). Katrā posmā vajadzētu noteikt galve-
nos riskus, piemēram, jāievēro pareiza gājēju 
pārejas šķērsošana, ietves drošā un nedrošā 
puse, bīstamākie ceļu posmi, apmaldīšanās 
risks, pamestas ēkas u.c. Būtiski, lai ceļš ir 
drošs, tādēļ aicinām izvairīties no tāda marš-
ruta, kur pa ceļam ir pamestas mājas, neap-
dzīvotas vietas, aizauguši parki.

Ceļu satiksme
Atgādinām, ka iela jāšķērso pa gājēju pāreju. 
Turklāt vienmēr pirms tam jāpaskatās pa 
kreisi, pa labi un vēlreiz pa kreisi. Tāpat jā-
pārliecinās, vai visi transportlīdzekļi patiešām 
ir apstājušies. Ceļu nedrīkst šķērsot tur, kur ir 
nožogojums vai barjera. Svarīgi, lai bērns visu 
savu uzmanību veltītu apkārt notiekošajam. 
Pa ceļam nevajadzētu lietot mobilo tālruni: 
spēlēt spēles, rakstīt īsziņas, pētīt sociālo tīklu 
ierakstus, austiņās klausīties mūziku u.tml. Un 
būtiski – nekad nevajag steigties! Tumšā laikā 
obligāti jālieto gaismu atstarojošs apģērbs vai 
veste. Ja bērns brauc ar velosipēdu, galvā ob-
ligāti jābūt aizsprādzētai ķiverei, velosipēdam 
jābūt gaismas atstarotājiem un bremzēm –                                                                           
kārtībā. Jāievēro, ka braukt ar elektriskajiem 
skrejriteņiem ir atļauts no 14 gadiem, jābrauc 
pa velosipēdu ceļu un jābūt derīgai velosi-
pēdista apliecībai. Ja ar elektrisko skrejriteni 
bērns brauc pa ietvi, tad noteikti jāatceras, ka 

priekšroka ir gājējiem, un jāievēro atbilstošs 
ātrums.

Transports
Vecākiem vienmēr vajadzētu pārliecināties, ka 
bērnam ir derīga sabiedriskā transporta biļete 
vai līdzi pietiekami daudz naudas, lai to nopirk-
tu. Tāpat labi jāatpazīst savas pieturas – kurā 
jāiekāpj un kurā jāizkāpj. Tam noderēs vides 
objekti un citi orientieri. Ja bērns izkāpšanu no-
kavē un vajadzīgajai pieturai pabrauc garām, 
nekavējoties jādodas pie transportlīdzekļa 
vadītāja un jālūdz palīdzība. Ja pietura atrodas 
nomaļā vietā, piemēram, ārpus pilsētas vai 
šosejas malā, tad vecākiem vai vecākajiem 
brāļiem un māsām mazāko vajadzētu sagaidīt, 
lai ceļš līdz mājām būtu pavisam drošs.

Arī vecākiem atgādinām par atbildību un dro-
šu bērnu pārvadāšanu. Visiem transportlīdzeklī 
jābūt piesprādzētiem, atkarībā no vecuma un 
auguma jāsēž bērnu sēdeklītī vai uz paliktnīša, 
un nedrīkst brīvi pārvietoties pa salonu.

Apmaldīšanās
Ja bērns apmaldījies, jāzvana vecākiem. No-
derēs iepriekš sagatavota un bērnam zināmā 
vietā somā noglabāta vizītkarte, kurā norādīts 
vecāku vārds, telefona numurs un skola, kurā 
bērns mācās. Ja bērnam mobilā telefona nav, 
tad jādodas uz tuvāko drošo vietu un jāvēršas 
pie uzticama pieaugušā: policista, cilvēka ar 
citu bērnu, veikala, pasta vai skolas darbinie-
kiem u.tml.

Sastapšanās ar svešiniekiem
Ja pilnībā svešs cilvēks bērnu uzrunā, viņam 
uzmācas, seko, piedāvā kaut kur doties kopā, 
piedāvā mantas vai gardumus, bērnam no 
sarunas jāizvairās un jādodas uz drošu vietu, 
piemēram, veikalu vai skolu, kur ir citi cilvēki. 
Par to noteikti jāizstāsta vecākiem. Ja sveši-
nieks norāda, ka vecākus pazīst, un aicina 
doties līdzi, tad noderēs ģimenē izdomāta 
parole, kuru zina tikai vecāki un bērns. Būtiski, 
lai to patiešām zinātu tikai viņi. Tāpat šādā 
situācijā bērnam jāzvana vecākiem, lai par 
drošību pārliecinātos.

Ja bērnam kāds dara pāri, viņam jāpievērš 
apkārtējo uzmanība, kliedzot, pretojoties un 
saucot palīgā.

Runā speciālists

Bērna drošība pirmajā vietā
lasītājs vaicā

Valdības noteikumi paredz, ka 
pamatskolas un vidusskolas 
vecuma audzēkņi un skolā 
strādājošie var mācību procesā 
piedalīties ar vakcinācijas vai 
pārslimošanas sertifikātu vai 
negatīvu Covid-19 testu. Kā 
rīkoties vecākiem, ja tests nav 
nodots, testēšana vēl nav noti-
kusi vai nav saņemta atbilde, 
skaidro Izglītības un zinātnes 
ministrija. 

Kopā ar Veselības ministriju 
tās atvainojas ikvienai skolai, 
vecākiem un bērniem, kuri skrī-
ninga testu dēļ saskārušies ar 
problēmām. 

Tests nodots, bet vēl 
nav atbildes
Laboratorijas par Covid-19 pozi-
tīvajiem testiem vispirms informē 
skolas. Ja darbiniekiem un skolē-
niem tādi nav konstatēti, iestāde 

tiek informēta, ka pārbaudītajā 
grupā inficēšanās gadījumu nav. 
Tad skola uzskata, ka tie, kuri 
saskaņā ar reģistrāciju testu ir 
nodevuši pārbaudes dienā, nav 
inficēti un var mācībās piedalīties 
līdz nākamajai testa reizei.

Ja skolēns vai vecāki rezultātus 
nav saņēmuši, viņi sazinās skolā 
ar atbildīgo par testiem, vai ir 
saņemtas ziņas no laboratorijas. 
Ja nav, tad pirms došanās uz 
skolu informāciju var pārbaudīt 
e-veselības sistēmā. Tajā katrs 
pilngadīgais var apskatīt datus 
par sevi un testu rezultātus, par 
nepilngadīgajiem to var izdarīt 
likumiskais pārstāvis.

Tests nav nodots
Tad izglītības iestādē jāveic anti-
gēna eksprestests. To dara ārstnie-
cības persona, un testa derīgums ir 
ne vairāk par 48 stundām. 

Ja nav skaidrības ar 
testēšanu skolā

Kāds turlavnieks sūdzas, ka 
Turlavas–Sermītes ceļa malās 
ap 3 km no pagasta centra 
saauguši latvāņi. ,,Es, nabaga 
laucinieks, savus 14 hektārus ar 
izkapti appļauju, bet lielsaim-
nieks drīkst nelikties ne zinis. 
Tikai saņem platībmaksāju-
mus,” neapmierināts ir lasītājs.

Pagasta pārvaldes vadītājs Mār-
cis Brantevics norāda, ka teiktais 
nav gluži taisnība. Latvāņi tur gan 
aug, bet minētā teritorija nav lauk-
saimniecības zeme. Pašvaldība 
cīnās ar latvāņiem visos pagastos. 
Ir izstrādāts plāns, kurā šī vieta 
iezīmēta, kaut nav tā briesmīgākā. 

Lauku atbalsta dienesta (LAD) 
Dienvidkurzemes reģionālās pār-

valdes vadītājs Ģirts Osis skaidro, 
ka platībmaksājumus ir tiesīgs 
saņemt tas lauksaimnieks, kurš 
ievēro visus atbalsta nosacījumus, 
tostarp savstarpējās atbilstības 
prasības, ko veido Eiropas Sa-
vienības tiesību aktos paredzē-
tās obligātās apsaimniekošanas 
prasības, kā arī nacionālie labas 
lauksaimniecības un vides stā-
vokļa nosacījumi. Uz atbalstu 
nevar pretendēt tad, ja platībā ir 
invazīvās latvāņu ģints augu su-
gas, kam izveidojušās ziedkopas. 
LAD inspektori pieteiktās vietas 
pārbauda. Tādējādi nav pamata 
teikt, ka par zemi, kas netiek kop-
ta, kāds saņem platībmaksājumus.

Daina Tāfelberga

Lasītājs nemierā

Par latvāņiem Eiropa nemaksā
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pašvaldībā

no kārtības sargātāju ikdienas

Nozog ragus, 
autosadursmēs cieš arī cilvēki

Kuldīgas novada dome apstipri-
nājusi jauno novadnieku padomi. 

Tajā darbosies Egita Jēkabsone, 
Antra Grīnberga, Krists Bergmanis, 
Auce Mūrniece, Kristaps Bērziņš, 
Ričards Sotaks, Iveta Asne, Alise 

Uča, Āris Lindemanis, Laura Zari-
ņa, Āris Brantevics, Elīna Herberta, 
Ieva Kaltniece, Itija Vespere un 
Kristaps Jansons. Padomes vadītāju 
pirmajā tikšanās reizē izvēlēsies 
paši dalībnieki. 

Latvijas Mākslas akadēmijas 
(LMA) filiālē Kuldīgā pakal-
pojumu dizaina programmā 
pieteikušies deviņi studenti. 
Pieci ir no Latvijas, pārējie – no 
ASV, Kolumbijas, Taizemes un 
Somijas.

Studentus uzņem LMA un 
Lapzemes universitāte Somijā. 
Daudzus gadus lolotās ieceres 
asociētie partneri ir Rīgas Eko-
nomikas augstskola, Igaunijas 
Mākslas akadēmija, Kuldīgas 
novada pašvaldība un biedrība 
Kuldīgas mākslinieku rezidence. 
Kā studiju mājvieta vēl top daļa 
no vecās slimnīcas Kalpaka ielā. 

Mākslinieku rezidences vadī-
tāja Ilze Supe stāsta, ka jūnijā 
saņemta programmas licence: 
„Uzreiz izsludinājām uzņemšanu, 
un augustā tā beidzās. Ārzemju 
studentiem ir ceļošanas sarež-
ģījumi, un strādājam ar katru 
atsevišķi. Ļoti ceru, ka šie deviņi 
mācības arī sāks. 

Studijas sāksies 1. oktobrī, un 
šis mācību gads ir izziņots kā 
tiešsaistes gads. Kovida dēļ klā-
tieni atcēlām, jo ir neskaidrības 
ar to, tāpat vēl nav beigušies ēkas 

Divās Kuldīgas novada domes 
komisijās deputāti apstiprinājuši 
pārmaiņas. 

Administratīvajā komisijā Inetas 
Meieres vietā turpmāk darbosies 

Mareks Maļinovskis. Savukārt 
pašvaldības īpašumu atsavināša-
nas un dzīvojamo māju privati-
zācijas komisijā iekļauts Dzintars                       
Rušmanis.

Kuldīgas novada deputāti atbals-
tījuši Kuldīgas Mākslas un huma-
nitāro zinību vidusskolas biedrī-
bas MESS lūgumu pēc papildu 
līdzfinansējuma – 285,60 eiro,                                                                              
lai realizētu projektu Ventas vai-
naga darināšanas meistarklase. 

Mācību projektā paredzēts da-
rināt vainagus kolektīvu tautas 
tērpiem, un biedrība to lūdz tāpēc, 
ka izmaksas mainījušās. Aprīlī 
Lauku atbalsta dienests projektu 
apstiprināja, piešķirot 2856 eiro kā 
publisko finansējumu.

Sagatavojusi Valsts policijas Kur-
zemes reģiona pārvaldes pārstāve 
Daiga Valdmane.

Septiņās dienās Kuldīgas ie-
cirknī sākti 16 administratīvā 
pārkāpuma procesi. Pieci – par 
transportlīdzekļu vadīšanu reibu-
mā: apturēti divi iereibuši auto-
vadītāji, no kuriem viens ar auto 
brauca 2,62 promiļu reibumā, divi 
iereibušie bija velosipēdisti ar 1,47 
un 1,48 promilēm, vienā gadījumā 
1,86 promiļu reibumā tika vadīts 
mopēds.

29. augustā saņemta informācija, 
ka Kabiles pagastā no garāžas no-
zagtas vairākas medību trofejas –                   
ragi. Ir sākts kriminālprocess. 

Nedēļas laikā Kuldīgas pusē 
reģistrēti deviņi ceļu satiksmes 
negadījumi, trijos cietuši cilvēki.                  
27. augustā Kuldīgā, Dzintaru 
ielā, automašīnas Porsche vadītājs 
aizķēra pa brauktuvi pretimnākošu 
jaunieti, kura guva traumas un 
tika nogādāta medicīnas iestādē.                                                        
28. augustā Jelgavas ielā, neievēro-
jot drošu distanci, notika sadursme 
starp automašīnām Mercedes un 
Audi. Viens vadītājs guva trau-
mas, bija nepieciešama mediķu 
palīdzība. 1. septembrī arī Rumbas 
pagastā uz ceļa Kuldīga–Saldus 
distances neievērošanas dēļ sadūrās 
automašīnas Mercedes un Toyota. 
Arī šoreiz viens vadītājs guva trau-
mas un bija jāizsauc mediķi.

Spriedīs un darbosies jaunie

Izmaiņas komisijās

Papildu nauda vainagiem

Pagaidām deviņi 
dizaina studenti

Jaunās pakalpojumu dizaina programmas pasniedzēji kopā ar projekta 
vadītāju Ilzi Supi satiekas Kuldīgā, lai sagatavotos pirmajam studiju 
gadam.

Būs septiņi rotaļlaukumi
No septiņiem rotaļu laukumiem 
pirmo sāks ierīkot Kurmāles 
pagasta Priedaines ciemā, tāpēc 
līguma parakstīšana nedēļas 
sākumā notika tur.

Visos būs rotaļu iekārtas, 
labiekārtota teritorija, soliņi un 
atkritumu urnas. Četri atradīsies 
Kuldīgā, bet trīs – pagastos: 
Kurmālē, Padurē un Turlavā. 
Tos ierīkos AB būvniecība , 
autoruzraudzību nodrošinās Fix-
man, kas tos projektēja. Termiņš ir 
seši mēneši, bet tajos nav iekļauta 
tehniskā pauze, kas atkarīga no 
laika apstākļiem. Kopējās izmak-
sas – nepilni 456 tūkstoši eiro 
(bez PVN). 

Izvēloties vietu bērnu rotaļām 
daudzdzīvokļu māju pagalmos, 
ņemta vērā elektroniskā aptauja 
par to, ko pašvaldībai vajadzētu 
atjaunot vai izveidot no jauna. 
Pilsētā visvairāk iedzīvotāju no-
balsoja par jaunu rotaļlaukumu 
pie ēkām Virkas ielā 31, Muce-
nieku ielā 30a un Liepājas ielā 
54c, kā arī Putnudārzā, zaļajā 
zonā pie Rožu ielas. Savukārt 
1905.  gada parkā rotaļlaukumu 
par savu naudu apņēmās sagādāt 
uzņēmums Stiga RM, un tas jau 
gandrīz pabeigts – iekārtas uzlik-
tas, jāieklāj gumijas segums. 

Senioru padome iesākto turpinās
Novada deputāti par Kuldīgas senioru padomes priekšsēdi atkal apstiprinājuši Rutu Orlovu.
Padomē darbosies arī Lilija Baukše, Zigrīda Sīle, Jeļena Lāma, Uldis Jumiķis, Valerijs Marins, 

Inita Leismane, Anita Koliņa, Dzidra Petroviča, Rūta Ēķe un Daina Ļeonova. 

būvdarbi. Tomēr būs četras 
klātienes nedēļas, uz kurām 
ieradīsies arī starptautiskie 
studenti. Pirmā – no 1. līdz 
9. oktobrim. Pasniedzējiem 
augustā bija komandas veido-
šana un pirmā tikšanās, jo katrs 
ir no citas vietas un darbojas 
citā nozarē. Pirms tam vairāk 
darbojāmies tiešsaistē. Arī stu-

dentiem gribam radīt darbu ar 
prieku. Pirmo nedēļu veidojam 
interesantu, iesaistot dažādus 
vieslektorus.

Ļoti ceram nākamo mācību 
gadu organizēt klātienē. Mūsu 
mērķis ir 25 studenti, un tad 
mēģināsim to sasniegt.”

Jānis Siliņš
Ievas Benefeldes foto

L ī g u m a  p a r a k s t ī š a n ā 
Kurmāles pagasta pārvaldes 
vadītāja Dace Gūtmane iz-
teica cerību, ka laika apstākļi 
būs labvēlīgi un laukums 
Priedainē taps jau šoruden. 
Tur būs rotaļu komplekss ar 
kāpelēšanas, balansēšanas 
elementiem un slīdkalniņu, 
komplekts Lūkass mazākajiem 
un divu veidu šūpoles. Arī 
Virkas ielā 31 un Mucenieku 
ielā 30a būs daudzfunkcionāla 
rotaļu vieta un 3x3 basketbola 

laukums. Daudzdzīvokļu māju 
pagalmā Liepājas ielā 54c                                      
papildus taps Stārķa ligzda 
kāpelēšanai. Bet zaļajā zonā 
Putnudārzā – vēl arī divu veidu 
šūpoles un karuselis. Padurē 
tiks ierīkots komplekss ar 
kāpelēšanas un balansēšanas 
rīkiem, slīdkalniņu un divām 
šūpolēm, Turlavā – četru 
tornīšu rotaļu komplekss un 
divas šūpoles. 

Daina Tāfelberga
Pašvaldības publicitātes foto

Priedaines ciemā rotaļlaukums būs zaļajā zonā pie Priedēm, un līgumu 
tur paraksta AB būvniecības valdes pārstāvis Jānis Āboliņš.

Kuldīgas novada sociālais 
dienests, izmantojot ārpakal-
pojumu, piecas reizes nedēļā 
ar siltu ēdienu nodrošina ap                                                    
40 cilvēku. 

Maltīte tiek pagatavota pansionā-
tā Venta, bet izsniegta Latvijas Sar-
kanā krusta telpās, Baznīcas ielā 29.                                                                           

„To nevar izmantot jebkurš,” skaid-
ro sociālā dienesta direktore Sar-
mīte Segliņa. „Cilvēkam jādodas 
pie sociālā darbinieka, un pēc 
noteikumiem tiks izvērtēta viņa 
atbilstība šim pakalpojumam. Kad 
tas piešķirts, tiek iedota zupas vir-
tuves karte.”

Pēc silta ēdiena – 
vairāki desmiti

Kuldīgas novada dome apstipri-
nājusi jaunu civilās aizsardzības 
komisiju, kurā ir 11 pārstāvju. 

Tajā iekļauti: Inga Bērziņa (do-
mes priekšsēde), Artis Roberts 
(domes priekšsēdes vietnieks), Ilze 
Dambīte-Damberga, (pašvaldības 
izpilddirektore), Edgars Bružāns 
(VUGD Kuldīgas daļas komandie-
ris), Andris Rieksts (Zemessardzes 
4. Kurzemes brigādes komandie-
ris), Rinats Ažēns (Zemessardzes                                                                              

45. kājnieku bataljona komandie-
ris), Agris Rozenfelds (SIA Kuldīgas                                                                    
slimnīca valdes priekšsēdis), Vita 
Maslobojeva (Kuldīgas iecirkņa 
kārtības policijas nodaļas priekš-
niece), Indulis Sarma (Valsts meža 
dienesta Dienvidkurzemes virs-
mežzinis), Rolands Agafonovs 
(Sadales tīkla Ventspils nodaļas va-
dītājs), Dzintars Pakalns (pašvaldī-
bas policijas vecākais inspektors).

Inta Jansone

Kas lems par civilo aizsardzību
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

kurmāle
Daina Tāfelberga

Vieni mācīsies skolā, citi – ģimenē
Vilgāles sākumskolā šogad ir 79 skolēni, no tiem 16 bērni 1. klasē, un diezgan daudzi mācīsies mājās.

Turpinot pērnā gada nogalē 
teju nejauši sākto fotogrāfiju 
ciklu Gadalaiki Kurmālē, ikviens 
aicināts pagastā notvert un 
iemūžināt rudens ainas. 

Kultūras organizatore Inete 
Megne stāsta par cikla aizsāku-
mu. 18. novembrī pandēmijas 
stingro ierobežojumu dēļ izpa-
likusi tradicionālā labo darba 
darītāju godināšana. Domājot, kā 
šim notikumam uzmanību veltīt 
citādi, nolemts veidot vietējās 
dzīves fotostāstu. Kurmālnieku 
atsaucība bijusi negaidīti liela –                                                     
iesūtīts vairāk nekā pussimts 
fotogrāfiju, vēlāk tās izliktas 
apskatei pagastmājas izstāžu zālē 
un gaiteņos. Tā radies gadalaiku 
cikls ar domu veidot Kurmāles 
pagasta kalendāru. 

I.Megne piebilst, ka nezinot, kā 
beigās darbus atlasīt, jo skaits ir 
liels. Par ziemu atsūtītas 64 foto-                                                                   
grāfijas (fotomīļi īpaši aizrāvu-
šies, kad uzsniga sniegs). Pavasarī 
un vasarā lauku ļaudis vairāk aiz-
ņemti darbos, tomēr atrasts brīdis 
iemūžināt kādu interesantu skatu, 
un par katru no šiem gadalaikiem 
saņemts ap 40 bilžu. Rudens ak-
cija izsludināta tikai šomēnes, bet 
vairāki jau pasteigušies darbus at-
sūtīt. Visos gadalaikos fotografēta 

galvenokārt daba, ļoti daudzās 
bildēs redzams Vilgāles ezers, zie-
di, putni un dzīvnieki – gan mājas 
mīluļi, gan no savvaļas sētā ienā-
kušie vai mežā sastaptie. Šim fo-
tostāstam nav konkursa prasību –                                                                 
galvenais ir autora redzējums, 
izdoma. 

„Kultūras pasākumu ierobežo-
šana liek meklēt jaunas iespējas, 
un pie mums tas izvērtās necerēti 
skaisti,” turpina organizatore. „Iz-
stādei Vecā ozola acīm, ko izslu-
dinājām vasarā, tādas atsaucības 
nebija. Ceļā uz Zaļo muižu, kur 
kādreiz darbojās Vilgāles astoņ-
gadīgā skola, ir simtgadīgs ozols. 
Gan jau katram vilgālniekam ir 
atmiņas par to, bet savu stāstu 
uzrakstījuši tikai daži. Vēl šo no-
sacīto konkursu neesam beiguši. 
Varbūt rudenī, kad vairāk laika, 
vēl kāds sadūšosies uzrakstīt. 
Pagastmājā ir vēstures istaba, tur 
23. septembrī vērsim vaļā izstādi 
Skolas sola stāsts, un atmiņas par 
veco ozolu varēs to papildināt.”

Atmiņas un gadalaiku fotostās-
tus var sūtīt e-pastā inete.megne@
kuldiga.lv, norādot autora vārdu, 
uzvārdu, kontaktus.

Klāt jaunā apkures sezona, bet 
siltumtrases rekonstrukcija 
Priedainē dažādu iemeslu dēļ 
nav noritējusi tik raiti, kā plā-
nots. Lai gan darba vēl daudz, 
Kuldīgas siltumtīkli (KS) sola, 
ka daudzdzīvokļu mājās iemīt-
niekiem šoruden nebūs jāsalst.

Kā stāsta uzņēmuma valdes 
priekšsēdis Andris Aniņš, darba 
apjoms Priedainē liels – 1,5 km 
garumā, bet cauruļu kopgarums ir 
3 km. Darbs sākās Rūpnīcas ceļā, 
kur 700 metros siltumtrase sare-
montēta, vecās caurules aizstājot 
ar rūpnieciski izolētām plastma-
sas caurulēm. Turklāt tās vilktas 
cauri vecajām, lai būtu papildu 
siltuma izolācija. Tās nomainītas 
līdz pat māju ievadiem, arī tie sa-
kārtoti. Pie Rūpnīcas ceļa atrodas 
septiņas ēkas. Vienai, kas iepriekš 
siltumu no KS neņēma, centrālā 
apgāde tiks atjaunota. Savukārt, 
lai apgādātu daudzdzīvokļu mājas 
Krauļu ceļa tuvumā, 800 metros 
trase ierīkota no jauna, samazinot 
tās garumu, cauruļu diametru un 
siltuma zudumu.

,,Darbs iekavējās galvenokārt 
projektēšanas un dokumentāci-
jas dēļ,” skaidro A.Aniņš. ,,Tajā 
trases daļā, kas iet gar ielu, sarež-
ģīja tas, ka nezinājām, kas un kur 

Atkaltikšanās priekā 1. septembra rītā svinīgais pa-
sākums notika laukumā pie skolas, pēc tam bērni devās 
telpās, kas šajā vasarā ne tikai uzspodrinātas, bet arī daļēji 
ieguvušas vizuāli jaunu elpu. Direktore Aiga Žīle stāsta, ka 
izremontēts gaitenis, lai ienākot pavērtos gaišs un radošs 
skats. Jau vasaras nometnē Atrodi pērles sevī skolēni vienu 
sienu apgleznojuši, ir izveidots atpūtas stūrītis. Sagatavota 
vēl viena siena, kur varēs radoši izpausties. Savām rokām 
bērni pagalmā arī uzcēluši klūgu māju āra nodarbībām. 
Regulāri tiek papildināta materiālu bāze mācībām pēc 
Montesori metodes.

Visi skolotāji gan nav potēti, bet ir gatavi regulāri nodot 
testu, lai mācības klātienē notiktu droši. Šogad daudz 
pirmklasnieku, bet trīs mācīsies mājās. Pārējās klasēs klā-
tienē ir pa septiņiem astoņiem bērniem un gandrīz tikpat 
bērniem vecāki izvēlējušies izglītību ģimenē. Mājmācība 
nav tas pats, kas attālinātas mācības pandēmijas laikā. Tā 
ir bērna mācīšana mājās vecāku vai profesionālu pedagogu 
vadībā, bet izglītības iestādei ir kontrolējoša loma.

Kuldīgas novads, īpaši Vilgāles sākumskola, šajā jomā 
kļuvis populārs, jo Vilgālē mācās arī bērni no tālākām 
vietām: Ventspils, Liepājas, Jelgavas u.c. Ir dažādi iemesli, 
kāpēc vecāki bērnam izvēlas šādu mācību veidu, un pan-
dēmijas laiks to vēl pastiprinājis. Kā uzsver A.Žīle, ļoti 
daudz atkarīgs no ģimenes sadarbības ar skolu. Vilgālē 
tā ir aktīva, varbūt tāpēc rezultāti ir labi un skola kļuvusi 
populāra bez speciālas reklāmas. ,,Šāda izglītības forma 
agrāk bija ārvalstīs, bet tagad arī Latvijā to var darīt 
ikviena mācību iestāde,” teic direktore. ,,Pie mums viss 
sākās ar vienu ģimeni – laikam tā ieteica citām. Pirmajā 
gadā bija piecas tādas ģimenes, pagājušajā tā mācījās 
jau ap 40 bērnu. Skolotāji sākumā bija mazliet nedroši, 
bet pierādījās, ka tik sarežģīti nav. Vienīgi apbēdina 
valdības lēmums augustā, ka ar 1. septembri skolotājiem 
mājmācībā samazināts finansējums. Pedagoga darbs un 
skolēnam atvēlētais laiks nav identisks mācībām klasē, 
tomēr samaksas nevienlīdzība ir pārāk liela.”

Aigas Žīles arhīva foto

Aizrautīgi fotografē gadalaikus 

konkrēti zemē atrodas, jo vecā 
siltumtrase nebija uzmērīta. 
Nebija zināms, kādus lokus tā 
met. Vēlāk atklājās, ka kādreiz 
izbūvēta dubulta, pārvelkot no 
vienas vietas uz citu. Tagad 
būs iztaisnota. Nelutināja arī 
laiks, jo jūlijā bija pārāk karsti, 
bet augustā daudz lija. Tikai 
pagājušajā nedēļā varējām sākt 
būvdarbus ciema otrajā daļā. 

Laika līdz apkurei maz, bet 
darba daudz. Lai gan uzņēmuma 
vīri strādā intensīvi un ar virs-
stundām, pašu spēkiem tik ātri 
visu paveikt nevaram. Vajadzēja 
iesaistīt papildspēkus no Grobi-
ņas SPMK un elektromontāžas 
uzņēmuma KCE, kas palīdz trasi 
izbūvēt līdz galam.”

Dainas Tāfelbergas foto

Steidz siltumtrasi pabeigt

Lai Priedainē siltumtrases pārbūvi pabeigtu līdz apkures sezonai, talkā 
saukts uzņēmums Grobiņas SPMK, kas sarežģītos apstākļos Kuldīgas 
siltumtīkliem palīdz ierakt jaunās caurules.

Vilgāles sākumskolas bērni paši sev uzbūvējuši klūgu māju.

 Jauks stūrītis 
atpūtai.

Vilgālē gan pirmsskolas grupās, gan sākumskolas klasēs izmanto 
Montesori metodes. Nesen iegūts jauns materiāls mūzikai – zvaniņi.

Gaišajā telpā 
mācīsies 
piecgadīgie 
un 
sešgadīgie.
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Latvijas pilsētu piedāvājumus trīs 
dienas tiešsaistē vērtēja grupa, ko 
veido Eiropas Parlamenta, Eiro-
pas Savienības Padomes, Eiropas 
Komisijas un Eiropas Reģionu 
komitejas izraudzīti neatkarīgi 
eksperti, kā arī divi nacionālie, 
kurus izvirzīja Latvijas Nacionā-
lā kultūras padome un Kultūras 
ministrija. 

Kāpēc bija vērts to darīt? 
Visa mana domāšana ir vērsta 

šajā virzienā. Notikušo izvēr-
tēju un neizvairos uzņemties 
atbildību. Bet ieguvumi rezultātu 
pārsniedz. Apsverot pilsētas attīs-
tības scenāriju, jāskatās uz visu 
spektru. Eiropas kultūras galvas-
pilsētas konkurss ir motīvs pa-
ņemt kultūru kā vienu no pamat-                                                              
akmeņiem nākotnes būvniecībai. 
Lieliska iespēju laboratorija. 
Mazāk gribēt nav vērts. Esam 
parādījuši, ka kultūra Kuldīgā ir 
nozīmīgs resurss. 

Pati arī esmu migrējošā zivs 
pēc alegorijas ar mūsu tēmu par 
Mājas straumēm. Procesā bija 
iesaistīts liels skaits iedzīvotāju: 
gan tie, kuri šeit dzīvo un strā-
dā, gan tādi, kuriem Kuldīga ir 
sentimentāla vai arī ģimenes dēļ 
tuva. Tas ir milzīgs ieguvums – šie 
cilvēki piedalījās diskusijā, prāta 
vētrā, nāca ar iebildumiem, kas 
šeit nepatīk vai kas nav attīstīts. 
Domu apmaiņa, kvalitatīvais pro-
cess ir lielākais ieguvums. 

Mums viss patīk, kamēr kāds 
no malas novērtē, ka ir labi. Kad 
nebūs labi, sāksim kritizēt. Šī bija 
iespēja sākt sajust vajadzību. Kul-
tūru var skatīt mazliet modernākā 
formātā. Kuldīga ir brīnišķīgs 
mikromodelis jeb smilšu kaste, 
kur taisīt izmēģinājumus lielām 
lietām. Piemēram, Rīgā cilvēks 
dzīvo savā sociālajā burbulī, 
nesatiekas ar tiem, kuri patērē 
cita veida kultūru. Bet Kuldīgā 
nevar norobežoties – te visus sa-
tiekam. Varam pieiet pie katra un 
iepazīties, stundu runāties. Mūsu 
priekšrocība ir tā, ka varam mo-
delēt. Kultūra ir daudzveidīgāka, 
nekā esam pieraduši skatīt. Disku-
sijā piedalījās ne tikai tā sauktie 
kultūras cilvēki, bet arī citu jomu 
pārstāvji: uzņēmēji, sociālā die-
nesta darbinieki, mākslinieki utt. 

Sākot šo projektu, bija zināms, 
ka Kuldīga nav klasiska kultūras 
pilsēta – mums tam nav infra-
struktūras. Jāskatās citādi. Kul-
dīgā savā ziņā visi ir mākslinieki. 
Dzīve mazpilsētā ir kā mākslas 
akcija, kā kultūras izpausme – to 
var uzturēt cilvēki, kas šeit dzīvo.

„Tagad svarīgi to neatlaist”
Latvijā konkursam par Eiropas kultūras galvaspilsētas 2027 nosaukumu beigusies pirmā kārta, un Kuldīga 
otrajai nav izvirzīta. Projekta vadītāja KRISTĪNE ZVIRBULE atzīst: uzzinot šo rezultātu, pirmās uzbangojušas jūtas, 
arī asaras noraustas. Viņa ir pārliecināta, ka kopā radītais pieteikums var pilsētas attīstību veicināt, bet tad, ja 
programma neieguls plauktā un uz tās nesāks krāties putekļu kārtiņa. 

Ir pretruna ar UNESCO proce-
su, ko es cienu un atbalstu. Tajā 
svarīga labi uzturēta pilsēta, kurai 
ir nākotnes plāns, tomēr kopumā 
UNESCO ir apliecinājums pa-
gātnei. 

Galvenais ir saprast, ko Kul-
dīgai gribam. Mēs gribam, lai 
cilvēki šeit dzīvo. Ja raugāmies 
tālāk – kādi cilvēki? Uz to aptaujā 
atbildes sniedza paši kuldīdznie-
ki. Viņi grib turīgus, inteliģentus, 
ieinteresētus. Šim spektram ir 
vajadzīgs atbilstošs piedāvājums. 

Daudzi man ir teikuši – uz 
Kuldīgu jau brauks tāpat. Te ir 
platākais ūdenskritums Eiropā, 
tilts, vecpilsēta. Ko vēl vajag? 
Problēma tā, ka šīs lietas nega-
rantē to, ka cilvēki šeit dzīvos. 
Bet vajag, lai dzīvo un maksā 
nodokļus. 

Līdzās kultūras tradicionālajai 
izpratnei atklājām, ka Kuldīgas 
problēma ir iedzīvotāju pasivitāte. 
Kultūra līdzīgi kā izglītības sistē-
ma Latvijā ir sieviešu lauks. Kā-
pēc? Vai tāpēc, ka šīs programmas 
veido sievietes? Neatrod veidu, kā 
iesaistīt vīrieti. Bet varbūt tas nav 
vajadzīgs? Jokojot par jautājumu, 
kur tad Kuldīgā ir visi vīrieši, se-
cinājām, ka viņi ir pie upes. 

Pieminējāt, ka kuldīdznieki 
piedalījās aptaujā. Kādus pa-
sākumus viņi apmeklē?

Atbildes nebija pārsteigums – 
lielāko daļu interesē pasākumi 
dabā, nepiespiestā atmosfērā. Bija 
tādi, kuri norādīja, ka interesē 
teātris. Arī tas nav pārsteigums. 
Latvijā cilvēki teātri mīl. Mazāk 
norādīta klasiskā mūzika, džezs. 

Mūsu galvenais piedāvājums: 
palikt ārā, skatīties uz pilsētu kā 
uz lielu kultūras infrastruktūru. 
Mērķis ir, lai piedāvātais ir Kul-
dīgai piemērots, lai tas pilsētu 
nesalauž, lai nevis aizdzen kul-
dīdzniekus prom, bet – gluži pre-
tēji – paliek saistošs. Tā ir viena 
no lietām, ko norādīja eksperti, –                                                                  
nav pietiekamas kapacitātes.

Āra pasākumi tomēr saistīti 
ar gadalaikiem. Ziemā tas būtu 
sarežģīti. 

Jā, bet nav neiespējami. Arī 
Eiropas kultūras galvaspilsētā nav 
tā, ka pasākumi notiek 365 dienas. 
Ziema un daba – bijām ar kaimiņu 
novadiem vienojušies piedāvāt 
brīnišķīgas iespējas šo gadalaiku 
izbaudīt. Mēs uzskatām, ka kul-
tūra ir arī makšķerēšana. Viens 
no projektiem ir Makšķerēšanas 
rezidence. Uzskatām, ka makšķer-
nieks ir vietas antropologs – viņš 
klusumā stāv un visu novēro, 

Saruna par mūsu kandidēšanu 
svarīga arī tāpēc, ka man, sākot 
domē strādāt pie šī projekta, bija 
signāli, piemēram, no uzņēmē-
jiem par Pilsētas svētkiem. Ir 
iekšējs pieprasījums – kaut kam 
jāmainās. Arī kultūras izpratnei. 
Vajadzīgi jauni meklējumi, un 
mēs tos pavirzījām uz Ventas pusi. 

Venta mums visiem sirdī dārga. 
Tā ir neatņemama pilsētas identi-
tātes daļa. Gribam vai negribam, 
bet septiņu desmit gadu laikā zaļā 
vienošanās būs mūsu ikdienas 
daļa. Kuldīgā to skatām caur 
Ventu. Spilgts piemērs, kā glo-
bālā sasilšana strādā pie mums. 
Citi uzskata, ka ākstāmies, jo 
pie mums viss tāpat ir zaļš. Bet 
Venta aizaug. Diskusijas bijušas 
dažādas – mums pārmet, ka za-
ļajā tēmā ejam par dziļu. Iekšējā 
komandā to pārrunājām un risku 
zinājām, bet, mūsuprāt, Kuldīgai 
kā mazam cinītim ir vērts gāzt 
lielu vezumu. Eiropa mūs šajā 
gadījumā nesaprata. 

Vērtējumā piekrītu visam ci-
tam, bet tas, ka eksperti teica – 
mēs vairāk izskatoties pēc zaļās 
galvaspilsētas, likās skandalozi. 
Eiropas Komisijas politika tieši 
vērsta uz zaļo kursu. Žūrija uz-
skatīja, ka mums ir pārāk maz 
tiešās kultūras, kur mākslinieks 
vai pasākums būtu centrā. Visu 
pilsētu pieteikumos bija norādītas 
stiprās un vājās puses. 

Viens no pārmetumiem bija 
arī tas, ka nav konkrētības, 
nav detaļu. 

Arī tas. Visu gadu Daces Mel-
bārdes rīkotajos kursos tikāmies 
ar ekspertiem, dažādu jomu spe-
ciālistiem, un viņi visu laiku 
sacīja: „Tikai neejiet detaļās!” 
Iznāk pretruna. Bija saruna arī ar 
Latvijas ekspertiem. Grūti izmē-
rīt, ko kura komanda uzskata par 
detalizāciju. 

Lai nesanāk taisnošanās, gribu 
sacīt, ka process bija liela mācīša-
nās ne tikai man, bet arī pilsētai. 
Tālāk konkursā tiek četras: viena 
ir Valmiera, otro reizi startēja 
Liepāja un Jūrmala, Daugavpilij 
pieteikumu rakstīja komanda, 
kas iepriekš strādāja pie Liepājas 
un Cēsu pieteikuma. Jāatzīst, ka 
pieredzei ir nozīme. Paši tagad 

daudz labāk saprotam, ko šis kon-
kurss nozīmē. Vai tiešām mums to 
vajag? Nevis procesu, bet titulu, 
jo procesu mums vajag. Eiropas 
kultūras galvaspilsēta pēc būtības 
ir process. Galvenais, ka pilsēta 
ap kultūru mutuļo. Tas nav tikai 
pasākums – notiek arī mācības, 
vizītes šurpu turpu. Kuldīgai ir 
kultūras mantojums, bet līdzās 
varam atraisīt vēl kaut ko. Kultūrā 
var iesaistīt uzņēmējus, pārrunāt, 
ko kopā darīt. Konkursā tālāk 
netiekam, bet iestrādes paliek. 

Process pilsētai svarīgs, bet 
kā ar titulu? Vai nav kāres to 
iegūt nākamreiz? 

To var pateikt tikai laiks. Šādu 
jautājumu izprovocēju festivāla 
Lampa diskusijā ar Igaunijas Tar-
tu pārstāvi, jo šī pilsēta un Kauņa 
Lietuvā piedalās otro reizi. Jautā-
ju Tartu kolēģei: „Cik pieteikumā 
izmantojāt no pagājušās reizes?” 
Viņa samulsa, pēc tam atzina, ka 
procesam nav bijusi klāt. Mēs 
varam no tā mācīties. Vajadzētu 
nevis darbam uzvilkt krustu, bet 
pilsētā integrēt, varbūt ne tik 
vērienīgi, kā bija iecerēts. Liela 
daļa projektu ir īstenojama – tos 
var ielikt kalendārā. 

Nosauc pāris pasākumu!
Varu pateikt par tiem, ko esmu 

atzīmējusi grāmatā (pieteikumā –                              
red.), ko rakstīju. Vienu jau pa-
ņēma Demokrātijas festivāls, jo 
Ģirts Jankovskis bija arī kurators 
Eiropas kultūras galvaspilsētas 
projektam Eiropas idejas simpo-
zijs. Ejot iekšā pagalmos, notiktu 
diskusijas par Eiropas nākotni, 
savienojot to ar gastronomiju. Kā 
zināms, vispirms labi jāpaēd, lai 

pēc tam var runāt. 
Ir vēl lielas ieceres par operu –                

izmantot Ventas krastu, to pašu 
vietu, kur jau agrāk opera rādīta. 
Skatuve nav obligāti jāliek upē. 
Mūsu doma ir būt upes krastā. 
Dainis Kalns Latvijā ir leģendā-
ra personība. Uz viņa Siguldas 
Opermūzikas svētkiem cilvēki 
dodas ne tikai no citām Latvijas 
vietām, bet arī no ārzemēm. Gri-
bētos, lai Kuldīgā veidotos savas 
tradīcijas. 

Bija projekts, ko izsapņojis jau-
nais uzņēmējs Kristaps Rozītis: 
jauniem amatniekiem piedāvāt 
gada apmācību – būvēt senās 
koka laivas. Vasaras plaukumā tās 
tiktu palaistas regatē no Melnās 
kolkas. Tas noteikti atstātu ilgāku 
iespaidu uz Kuldīgu. 

Vēl viens būtu sadarbībā ar 
novadnieci Danu Reiznieci-Ozo-
lu, kura ir Starptautiskās Šaha 
federācijas rīkotājdirektore un 
augstākās līgas spēlētāja, un ar 
klaviermeistaru Dāvidu Kļavi-
ņu, kuram arī patīk spēlēt šahu. 
Melni un balti ir gan klavieru 
taustiņi, gan šaha figūriņas. Var 
abas pasaules savienot un domāt, 
kā šaha spēli darīt redzamāku 
pilsētā. Variants – rīkot šahistu 
un pianistu festivālu. 

Viena no manām mīļākajām 
idejām ir pilsētas sakņu dārzs 
pretī Melnajai kolkai. Tur uz paš-
valdības zemes mazdārziņi jau ir. 
Daļa vairs netiek apstrādāta, bet 
industriālajam rajonam tie rada 
interesantu kontrastu. Vajag šo 
pilsētas daļu atdzīvināt. 

Vasarā ir Pilsētas svētki, rudenī –                                                                               
Hercoga Jēkaba tirgus, pavasarī – 
palu šovs Lido zivis. Ik pa laikam 
notiek lielāki pasākumi, kurus 
rīko kultūras centrs. Mūsu pie-
gājiens bija projektus veidot ilg-
termiņā, tādus, kas ir procesuāli, 
kultūrai iedot dažādas sejas. 

Žūrija norādīja, ka koncepts 
varēja būt vairāk izstrādāts. Jā, 
varēja, bet tas tapa pāris mēnešos, 
jo ļoti ilgu laiku pavadījām, to 
meklējot. Sarunas ar Māri Olti 
uzvedināja uz tēmu Mājas strau-
mes. Viņš e-pastā atsūtīja īsu pār-
skatu par situāciju Ventā. Mājas 
straumes Kuldīgai ir nemirstīgs 
koncepts, tikai jāatrod veids, kā 
to vislabāk izmantot. Migrācija 

mazpilsētai ir neizbēgama. Un tai 
pat vajag, lai jaunais cilvēks, kurš 
šeit izaudzis, uz laiku aizbrauc un 
pilnveidojas, bet pēc tam brauc 
atpakaļ. 

Viens no mīļākajiem projek-
tiem ir arī Lašu sargāšanas nak-
tis, kas saistās ar būšanu ārā no 
oktobra līdz decembrim. Sarunās 
ar inspektoriem noskaidrojām, ka 
maluzvejniecība ir aktuāla prob-
lēma. Mūsu ideja ir ambicioza – 
lieguma laikā visā Ventas garumā 
rīkot augstvērtīgus pasākumus, lai 
cilvēki pierastu šajā laikā nākt pie 
upes. To gribējām rīkot kopā ar 
kamermūzikas festivālu Sansusī. 

Kuldīga šajā procesā ir mazliet 
uzbudināta, un tas ir lielākais 
ieguvums pat tad, ja cilvēki jūtas 
vīlušies, ka nav iekļūts otrajā 
kārtā. Process tikai sācies – uz-
budinājumā varēsim iniciatīvas 
realizēt. Uz nākamo pieteikšanos 
būsim ar citu kapacitāti. Tā nav 
tikai grupa, kas raksta pieteikumu. 
Šī spēja jāceļ kopā. 

Ar ko kopā strādāji? 
Pamatgrupā strādāju es, Aija 

Freija-Zonne, Kaspars Rolšteins, 
Vita Timermane-Moora, Viesturs 
Celmiņš un Jonass Bihels. Bija 
arī cilvēki, ar kuriem izveidojās 
ciešāka sadarbība. 

Kā pašvaldības kultūras 
programma līdz 2028. gadam 
sasaucas ar jau padarīto? 

Kultūras attīstības programma 
ir blakusprodukts Eiropas kul-
tūras galvaspilsētas procesam, 
jo tam var pieteikties tikai tad, 
ja pilsētai ir kultūras stratēģija. 
Un nu novadam pirmo reizi tāda 
ir. Mums svarīgi, lai nekas nav 
mākslīgi, lai dokumentu nega-
tavojam tikai tāpēc, lai parādītu 
Eiropai. Gluži pretēji – konkurss 
bija impulss šo lietu sakārtot. 

Pētījumi paliek. Vēl pašvaldī-
bai lietošanā paliek labi izstrādāta 
vizuālā identitāte. Notiek tās 
adaptācija. Kuldīga meklē savu 
ceļu, nevis visu iegludina kleitiņā 
pēc piegrieztnes, kādu sagaida 
žūrija. Tagad svarīgi  to neatlaist. 
Bija ne tikai fokusa grupu saru-
nas, bet arī seminārs Kurzeme –     
viensētnieku galvaspilsēta. Kul-
dīga tūristam ir caurbraukšanas 

„Kuldīgā savā 
ziņā visi ir 

mākslinieki. Dzīve 
mazpilsētā ir kā 
mākslas akcija, 

kā kultūras 
izpausme – to var 

uzturēt cilvēki, 
kuri šeit dzīvo.”

„Uz konkursu negājām ar domu tikai piedalīties. Mūsu ambīcijas balstītas pašapziņā – mēs zinām, kas esam. Viens 
vai otrs vērtējums no malas nevar pateikt, ka Kuldīga tagad nav kultūras pilsēta un nu viss te apstāsies,” saka 
projekta Kuldīga – Eiropas kultūras galvaspilsēta 2027 vadītāja Kristīne Zvirbule. 

maršruts – nav galamērķis. Varam 
domāt, kā kultūras piedāvājumam 
kļūt par galamērķi. 

Cik naudas visam iztērēts? 
Vai darba grupa saņēma atal-
gojumu?

Procesā, tai skaitā kā atlīdzī-
ba par pētījumiem, ieguldīti ap                     
40 tūkstošiem eiro. Tie, kuri bija 
pastāvīgajā darba grupā, tika 
algoti. Bet nevienam tas nebija 
maizes darbs, un cilvēki aizrāvās, 
paši meklēja pavedienus. Pirmā 
kārta vairāk bija kā tests. Arī 
žūrijai pilsētu priekšā ir liela at-
bildība, tā uzskata, ka labāk nedot 
liekas cerības, lai vēl vienu gadu 
neiztērētu tikpat naudas vai vēl 
vairāk. Godīgs piegājiens. 

Kurš uzņemsies rūpes, lai 
programma neiegulst plauktā?

Viss paliek kā pašvaldības 
intelektuālais īpašums. Projekti 
paliek kultūras un attīstības no-
daļai kā varianti apspriešanai, kur 
tos integrēt. Piemēram, ilgtermiņa 
projekts Vulkāna atmodināšana, 
kur ar speciālistiem un iedzīvo-
tājiem veidotu Vulkāna kopienu: 
kamēr tiek risināti sarežģītie 
īpašumu tiesību jautājumi, tikmēr 
var izstrādāt ieceres. Vulkāna 
jautājums jau būs jāatrisina jeb-
kurā gadījumā. Mēs to gribējām 
caur kultūru. Kuldīgai būtu laiks 
veidot savu starpdisciplināro 
kultūras un mākslas festivālu. 
Pilsētai tas der, drīzāk šai žūrijai 
tas negāja pie sirds. 

Kuldīga savu kandidēšanu tur-
pinās kopā ar Liepāju, jo tā mūs 
ir uzrunājusi iet komandā. 

Viedokļi

Iemīlēta vizuālā 
identitāte
Aija Freija-Zonne, pamatgrupā atbildē-
ja par komunikāciju:

– Šis bija lielisks projekts, kurā varēja 
iesaistīt ļoti daudz cilvēku. Viedoklis tika 
jautāts uzņēmējiem, arī citiem iedzīvo-
tājiem. Bija kopības izjūta. Nevajag bē-
dāties, ka konkursā neesam tikuši tālāk! 
Arī Cēsis netika. Žūrija tālāk izvirzījusi 
tās pilsētas, kuras teritoriāli ir lielākas. 
Man prieks, ka ir iemīlēta Kuldīgas 
vizuālā identitāte, kas izveidota kā burts 
K. Ceru, ka kopējā komunikācijā tas būs 
dzīvotspējīgs. 

Sadarbosies ar Liepāju
Dace Reinkopa, Kuldīgas novada pašvaldības kultūras nodaļas vadītāja:

– Process tikko beidzies, un viss sagadījies vienlaikus. Arī administra-
tīvi teritoriālā reforma, kurā veidojam struktūras pašvaldībā, strādājam 
pie jaunā attīstības plāna, tūlīt būs apstiprināta kultūras stratēģija. Pateikt, 
kuri Eiropas kultūras galvaspilsētas projekti turpināsies, vēl nevaru. Esam 
piekrituši integrēties Liepājas pieteikumā Eiropas kultūras galvaspilsētas 
titulam. Zinu, ka Kristīne Zvirbule un Maija Rudovska izveidojušas savu 
ieceri. Tiek meklēts, kāda var būt sadarbība, kur ņemt finansējumu. 

Žūrija projektus izvērtē, un viedokļi tai noteikti atšķīrās. Esam maza 
pilsēta, un žūrijai neradās pārliecība, ka ar mūsu resursiem pietiktu. Varbūt 
bija lielāks akcents uz ekoloģiju un zaļo domāšanu, bet par kļūdām tās 
nevar nosaukt. Varbūt vajadzēja pagriezt citādi, spilgtāk izceļot kultūras 
saturu. Idejas ir ļoti labas, var teikt, pat unikālas. Mūsu kultūras procesos 
tādas nav figurējušas. Vislielākais ieguvums: beidzot nozarei izstrādāta 
sava stratēģija. 

Vienam otru 
jāatbalsta
Maija Rudovska, neatkarīga mākslas kuratore:

– Konceptuāli ļoti labs projekts. Ceru, ka kopā ar 
Kristīni Zvirbuli vismaz dažas idejas attīstīsim. Lai 
nepazaudētu iespēju, kurā ieguldīts liels darbs, varētu 
tās integrēt kultūras pasākumos. Ar piedāvājumu gājām 
pie Bērziņas kundzes, bet līdz šim pašvaldības atbalstu 
neesam saņēmušas. 

Dalība konkursā Kuldīgai bija pirmā pieredze, tāpēc 
daudz kas nebija zināms un saprotams. Varbūt vajadzīga 
atbalstošāka sadarbība no dažādām pusēm? Cilvēki un 
organizācijas nav pieradušas viena ar otru sastrādāties. 
Tas ir viens no lielākajiem mīnusiem, kas uz šādiem pro-
jektiem atstāj iespaidu. Ir jāredz vīzijas, jābūt stratēģijai.

par šo vietu var pateikt daudz 
vairāk nekā tas, kurš strādā kādā 
projektā. 

Jāsaprot, ka Eiropas kultūras 
galvaspilsēta ir konkurss, un žū-
rija meklē to, ko meklē. Tai ir savi 
kritēriji. Tā zina, ko no tiem sagai-
da, un tā nav mana interpretācija. 

Ko žūrija mūsu piedāvājumā 
nesaredzēja?

Sākšu no tās puses, ko mēs 
mērķtiecīgi piedāvājām. Nav 
jēgas ko veidot tikai tāpēc, lai 
izpatiktu Eiropai. Gatavojām tā, 
lai rastu piegājienu ilgtermiņa 
risinājumam, lai mēs Kuldīgu 
ieraudzītu Eiropas kontekstā. 

Pilsētā attīstība notiek. Eiropas 
galvaspilsētas kontekstā jaunas 
būves netiek plānotas, jo plānos 
jau ir pārmaiņas kultūras centrā, 
bērnu un jauniešu centrā, tehni-
kumā. Centāmies pateikt, ka kul-

tūras vietas redzam trīs jaunajos 
kvartālos, kas jau veidojas: Kaļķu 
ielas radošās industrijas kvartāls, 
Demokrātijas kvartāls, ko (bijuša-
jā metālcehā – red.) cenšas attīstīt 
Jankovsku ģimene, un radošās 
izglītības kvartāls Kalpaka ielā. 
Tas pilsētai jau ir milzīgs mutulis, 
kurā esam ierauti. Taču Eiropas 
kultūras galvaspilsētas žūriju tas 
nepārliecināja. Mēs ņēmām vērā, 
ka nedrīkstam Kuldīgu pārdedzi-
nāt, – pašiem jāsaprot, kāda te 
kapacitāte un ka vieni un tie paši 
cilvēki reizē nevarēs būt visās 
trijās vietās. 

Tagad esam uz sevi paskatīju-
šies ar Eiropas acīm, un, lai kļūtu 
par tās kultūras galvaspilsētu, 
esam par mazu. Eiropas kontekstā 
desmit tūkstoši iedzīvotāju ir tāds 
ciemats. Neviens šādu teikumu 
mums nepateica, bet, visu saliekot 
kopā, to var saprast. 

„Risku zinājām, bet 
Kuldīgai kā mazam 
cinītim ir vērts gāzt 

lielu vezumu.” „„Mājas straumes” 
ir nemirstīgs 

koncepts, tikai 
jāatrod veids, kā to 
vislabāk izmantot.”

Daiga Bitiniece, Inta Jansone

 In
ta

s J
an

so
ne

s f
ot

o



piektdiena, 2021. gada 3. septembris8 tradīcijas

Piecu minūšu saruna
2015. gadā toreiz 9. klase lat-

viešu tautas dejas dejoja ārpus-
stundu pulciņā, taču, sākot gaitas 
vidusskolā, deju skolotājai Zanei 
Kalniņai lūdza turpināt, lai pulciņš 
izaugtu par kolektīvu. Skolotāja 
atceras: „Burtiski piecu minūšu sa-
runa, un kolektīvs bija piedzimis.” 
Tāpat nosaukums bijis kā naglai 
uz galvas: tas licies pašsaprotami, 
jo Austras koka nozīme atspoguļo 
kolektīva būtību – tas dod spēku, 
veicina attīstību, rosina glabāt un 
vairot tikumiskās vērtības un rei-
zē ir skolas simbols. Arī kolektīva 
misija saistāma ar Austras koka 
nozīmi: ikvienam jaunietim jāļauj 
justies kā neatņemamai kopības 
daļai, jo katra ieguldījums ir neno-
vērtējams.

Gatavi piedzīvojumiem
Veiksmes atslēga slēpjas jaunie-

šos, kuri velta tam brīvo laiku, nāk 
uz mēģinājumiem un, protams, ir 
gatavi mesties visos izaicināju-
mos. Tieši entuziasma dēļ Austra 
gada laikā uzplauka par tādu ko-
lektīvu, kurā dejo ne vairs viena 
klase, bet gan lielākā daļa no vi-
dusskolēniem, kā arī jaunieši no 
citām skolām. Tikai divās sezonās 
Austra nonāca Dziesmu un deju 
svētkos, kaut, kolektīvu veidojot, 
tas šķita grūti sasniedzams sapnis. 
Taču Zane apgalvo, ka Deju svētki 
bijis loģisks rezultāts aizraujošai 
un piepildītai ikdienas dzīvei.

Šie svētki piecu gadu laikā esot 
spilgts notikums. Austrai visas 
zvaigznes nostājušās pareizajās 
vietās, jo vadītājai darbs bijis ļoti 
viegls: nevienu nav vajadzējis pie-
runāt, un bijis redzams, ka dejo-
tāji nevis vienkārši grib aizbraukt 
uz svētkiem un tos piedzīvot, bet 

Austra – vairāk nekā deju kolektīvs
Jauniešu deju kolektīvs Austra izveidots 2016. gada septembrī un šogad svinēs piekto gadskārtu. Tā saknes meklējamas 
Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas (KMHZV) skolēnu dejotpriekā un vēlmē vienkāršu klases pulciņu padarīt par 
tādu kolektīvu, kāds tas ir šodien.

gan jūt lielu atbildību savas valsts 
tradīciju un vēstures priekšā. Līdz 
ar to ceļš uz svētkiem izdevies 
emocionāls un pacilājošs, un tas 
ļāvis īpašo svētku garšu just visos 
līmeņos.

Koncerti – neatņemami
Katru gadu koncertsezona sākas 

novembrī ar uzstāšanos Pāvilostā 
un ilgst līdz pavasarim. Izbraucie-
ni notiek vismaz reizi mēnesī, taču 
gadās koncertēt biežāk. Kolektīvs 
pabijis gan Kurzemē, gan Zem-
galē, piemēram, vairākas dienas 
Bauskas pusē, lai uzstātos Ribbes 
dzirnavās.

Bet, kad sezona galā, Austra sāk 
gatavoties koncertiem ārvalstīs. 
Katru gadu tiek izvēlēta valsts, 

kurā notiek deju festivāls, sagata-
vota programma un ieplānots ce-
ļojums. Kā galamērķus kolektīvs 
izvēlējies Čehiju, Bulgāriju, Bos-
niju un Hercegovinu, tika plānots 
arī brauciens uz Ziemeļmaķedoni-
ju, taču to nācies atcelt pandēmijas 
dēļ. Pabūts arī Polijā, Slovākijā, 
Ungārijā, Horvātijā, Serbijā un 
Rumānijā, protams, arī tepat Lie-
tuvā. Ārvalstu braucienos iegūtas 
visspilgtākās atmiņas.

Koncerti ir neatņemama dejotā-
ju dzīves daļa, tāpēc tiek iestudēti 
priekšnesumi, lai dalītos priekā ar 
citiem. Tomēr īpašu gandarījumu 
radījis koncertuzvedums Kāzu 
godi saulgriežos, kas radīts dejo-
tāju tuviniekiem un parādīts Kul-
dīgas novadā. Vadītāja atzīst, ka 

tā bijusi iespēja izjūtās dalīties ar 
tuviem cilvēkiem. Uzvedumā palī-
dzējuši arī divi citi viņas kolektīvi: 
KMHZV bērnu deju kopa Aus-
triņa un Pelču vidējās paaudzes 
kolektīvs Sābri. Vadītāja secina: 
„Lai cik kultūras namos uzstājies, 
nekur nav tik labi kā mājās.”

Katrs notikums līdzi nesis spilg-
tas emocijas un smieklīgus atga-
dījumus. Bosnijā un Hercegovinā 
kolektīvs kāpis kalnos apskatīt 
ūdenskritumu, daļa jauniešu aiz-
gājusi citu ceļu, apmaldījusies un 
iekļuvusi negaisā, taču viss bei-
dzies laimīgi. Lejā viņi nokāpuši 
cauri slapji, taču ar lieliskām emo-
cijām par redzēto un piedzīvoto. 
Gadījušies arī piedzīvojumi uz 
skatuves: kādai dejotājai nokrituši 

brunči, tomēr neviens nav apjucis, 
un visi kopā šo situāciju pārvērtuši 
par improvizētu priekšnesumu.

Kur tā odziņa?
Austras dejotāji cits citu pa-

pildina, tādēļ veidojas patīkams 
mikroklimats un viss ir līdzsvarā. 
Kad mēģinājumos darbs izdarīts, 
ir laiks atpūtai, kas bieži izvēršas 
smieklu jūrā, īpaši nometņu laikā. 
Pelmeņu cepšana četros no rīta jau 
ir tradīcija. Arī citu izaicināšana. 
Kad kovida ierobežojumu dēļ ne-
varēja tikties, dejotāji laiku pava-
dīja, nevis guļot dīvānā, bet cits 
citam uzdodot uzdevumus, kas jā-
izdara un jānofilmē, tā saglabājot 
ciešas saites.

Austra nav vienkārši deju kolek-
tīvs – visi ir draugi, un tā ir tā odzi-
ņa, kāpēc jaunieši vēlas tur pavadīt 
laiku: viņi iet ne tikai dejot, bet 
arī satikt draugus un labi pavadīt 
laiku. Dalībniece Elīna Zeidaka 
piekrīt, ka Austra ir kas vairāk – tā 
ir kā otrā ģimene, kurā piedzīvota 
visa emociju gamma un iegūtas 
brīnišķīgas atmiņas.

Austra svin pirmo piecgadi, bet 
tas ir tikai sākums. Lai gan katru 
vasaru jāpārdzīvo tas, ka absol-
ventiem ir izlaidums un viņi dodas 
tālāk, tomēr ar tikpat lielu saviļņo-
jumu pienāk rudens, kad atkal jau-
ni dalībnieki kļūst par Austras daļu 
un ir gatavi iesākto turpināt. Arī 
tagad septembrī dejotāji tiksies, 
lai mestos piedzīvojumos, tiektos 
pēc jauniem mērķiem, idejām un 
projektiem un, protams, neaiz-
mirstu uzturēt tradīcijas. Stūrak-
mens ir Dziesmu un deju svētki 
2023. gadā, kam dejotāji sāks ga-
tavoties jau tagad.

Auce Mūrniece
Austras arhīva foto 

Kolektīvs atpūšas Bosnijas pilsētā Sarajevā. Uzvedums Kāzu godi saulgriežos. Centrā – 
Roberta Balode un Elans Andrejs Vēvers.

Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas kolektīvs Austra pirms 
Deju svētku lielā koncerta.

Kuldīgas Austra Dziesmu un deju svētku gājienā 2018. gadā.
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Uz salas – vēl stingrāk
Ieceļojot tiem, kuri pret koro-
navīrusu ir potēti, jāaizpilda 
dokuments, kurā jānorāda savi 
kontakti un uzturēšanās vieta Kip-
rā. Nevakcinētajiem jānodod tests 
72 stundas pirms lidojuma un pēc 
nosēšanās, kā arī jāaizpilda veid-
lapa par sevi un atrašanās vietu. 
Atgriežoties Latvijā, potētajiem 
jāaizpilda tikai apliecinājums 
par ierašanos, nepotētajiem vēl 
jādodas desmit dienu pašizolācijā. 
Taču informācija par noteiku-
miem mainās katru piektdienu, 
kad tiek publicēti aktuālākie 
dati par saslimstību attiecīgajās 
valstīs.

Tā kā Kiprā saslimstības koe-
ficients ir diezgan augsts, tur ir 
strikti ierobežojumi vietējiem, bet 
vēl striktāki tūristiem. Visvairāk 
to var just publiskās vietās. Ieejot 
pārtikas veikalā, jāuzrāda ieceļo-
šanas apliecinājums – tas norāda, 
ka neesi inficējies ar Covid-19, 
visur telpās un sabiedriskajā 
transportā jānēsā sejas maska, 
arī restorānos un klubos atļauts 
atrasties tikai pie sava galdiņa.

Vietējie iznāk vakaros
Kipra ir silta un saulaina sala 
Vidusjūrā, taču ar īpaši mitru 
gaisu. Gaisa temperatūra augus-
tā sasniedz 35 grādus, taču, kā 
stāsta vietējie, mēdz iesilt arī līdz 
50. Vaicāti, kā šo karstumu var 
izturēt, viņi atbild, ka pa dienu 
no telpām ārā neiet – dodas tikai 
tad, kad saule norietējusi un gaiss 
kļuvis nedaudz vēsāks. Turpretī 
ziemā temperatūra noslīd līdz 
plus 23 grādiem, un sniegs Kiprā 
ir tikai augstu kalnos, visur citur 
ziemā līst lietus. 

Kad devāmies ārā no lidostas, 
mūs sagaidīja palmu aleja, blakus 
šalcošā Vidusjūra, kalni un, pro-
tams, siltums, kas radīja pirmos 
iespaidus par šo salu. Tur pava-
dījām četras brīnišķīgas dienas, 
taču Kipra nešaubīgi sevī slēpj 
daudzas brīnišķīgas apskates 
vietas – gan tūristu 

Saulainā Kipra – četras dienas paradīzē
Pagājušā gada sākumā koronavīrusa pandēmija slēdza ārvalstu robežas, un tas mums liedza nokļūt ārpus valsts, iepazīt jaunas vietas. Vēl 
aizvien ceļošana nav tāda kā iepriekš. Lai dotos ceļojumā, jāiepazīstas ar virkni ierobežojumu, kas mūs var skart, jāizpilda citas prasības, 
ko pieprasa valsts, uz kuru dodamies. Lai gan ierobežojumi pastāv, ceļot tie neliedz. Šoreiz stāsts par saulaino Kipru.

iecienītas, gan mazāk zināmas, 
un tas liks tur atgriezties vēlreiz. 

Siltums un citādas 
garšas
Pirmo dienu veltījām Pafas pilsē-
tas iepazīšanai, devāmies nogar-
šot ēdienus, piemēram, kebabu 
pitas maizē, kas, iespējams, šķiet 
mums pazīstams, taču tur tiek 
pagatavots citādāk – pievienotas 
mērces, kas kebabu padara daudz 
gardāku. Vēl noteikti jāmin tas, ka 
Kiprā cilvēki gandrīz vispār neēd 
liellopu gaļu, jo klimata dēļ tiem 
grūti nodrošināt barību. Tomēr 
lielā cieņā ir vistas gaļa un zivis, 
kas mums šķiet pavisam ierasti 
ēdieni, taču tiek gatavoti pavisam 
citādi, līdz ar to garša ir pavisam 
cita. Vēl apmeklējām tirgu, kas 
līdzinās īstam turku tirgum – ar 
skaļu andelēšanos un kaulēšanos, 
un ķērām silto sauli, kas pēc aiz-
braukšanas no lietus šķita īpaši 
patīkama. 

Viesnīcu izvēlējāmies netālu 
no Vidusjūras un desmit minūšu 
gājienā no pilsētas centra. Tā kā 
lidojums ilga četras stundas, lai-
kus devāmies gulēt, lai ar jauniem 
spēkiem Kipru iepazītu no rīta. 

Otro dienu iesākām ar peldi 
viesnīcas baseinā, tad – 15 km 
pārgājiens gar Vidusjūru. Jūras 
krasts Pafas apkārtnē ir klinšains, 
taču tirkīzzilais ūdens, kalni un 
palmas veido apbrīnojamu aina-
vu. Mūsu ceļš beidzās smilšainā 
pludmalē, kur izbaudījām jūras 
silto ūdeni un sildījāmies saulē. 
Atgriezāmies viesnīcā, taču Kiprā 
pavadījām tikai četras dienas un 
vēlējāmies šajā paradīzē izbau-
dīt ik mirkli, tādēļ vakarā 
devāmies uz pilsētas 

centru apskatīt, kā dzīvo vietējie, 
jo viņi uz ielām iznāk tikai vakarā. 
Paēdām restorānā un devāmies 
mājās. Interesanti, ka visur, kur 
ieturējām maltīti, mūs apkalpoja 
īpašnieki, viņi arī pastāstīja par 
vietu, kurā atrodamies, un izrādīja 
milzīgu cieņu. 

Jūras dziļumā un tirgū
Trešo dienu veltījām kruīzam pa 
Vidusjūras tirkīzzilajiem ūde-
ņiem, un galvenais mērķis bija 
Mūžīgās jaunības pludmale – tur 
nopeldoties, cilvēks visu mūžu 

paliekot jauns un varot no-
dzīvot vairākus sim-
tus gadu. Peldējāmies 
dzidrā ūdenī septiņu 

metru dziļumā. Kā stās-
tīja jahtas kapteinis, šeit 

var sastapt arī haizivis, taču šoreiz tās mūs neapciemoja. Uz jahtas 
ieturējāmies un devāmies uz viesnīcu. Pēc nelielas atpūtas iepazinām 
Pafas nakts dzīvi, jo tas pilsētā ir aktīvākais laiks.

Ceturtajā dienā tirgū iegādājāmies suvenīrus un pēdējo reizi 
ēdām vietējos gardumus. Tad arī piedzīvo-
jums beidzās. Ceļš uz lidostu, un 
pēc četrām stundām nosēdāmies 
Rīgā. 

Ar vienu reizi par maz
Kiprā ar vienu reizi nav iespē-

jams apskatīt visu. Tur ir brīnu-
maina daba, neticami skaistas 
ainavas, atvērti un jauki cilvēki. 
Viņi apgalvo: lai apskatītu popu-
lārākos objektus, noteikti jānomā 
jaudīgs auto, jo sabiedriskais 
transports tūristu iecienītajos 
maršrutos nekursē, ar kājām no-
kļūt tur ir pārlieku grūti, bet noķert 
taksometru – gandrīz neiespējami. 

Vaicāti, kas noteikti jāapskata, vietējie 
pastāstīja, ka jāapmeklē Zilā lagūna, Afrodītes 

ūdenskritumi kalnos un Vidusjūras piekraste. 
Citi min arī galvaspilsētu Nikosiju. Tā kā 
nevienu no šīm vietām neapskatījām, kādu 
dienu noteikti atgriezīsimies, lai to redzētu un 
satiktu Kiprā iepazītos jauniešus.

Pārgājiens gar Vidusjūru. Kalni, tirkīzzils ūdens un 
klinšains krasts.

Pafas tirgus. Tirgotāji izpletušies arī ārpus saviem veikaliņiem.

Skats no viesnīcas loga. Baseins 
rokas stiepiena attālumā.

 Labiekārtota pludmale pie pašas Vidusjūras.

Uz ielām aug dažādi eksotiski augļi, 
piemēram, pomelo.
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jauniešiem

Vajadzīgs pašvaldības atbalsts
Biedrībai nav naudas angāra 

siltināšanai un kapitālajam re-
montam, tādēļ rakstīts iesnie-
gums Kuldīgas novada pašval-
dībai, cerot uz tās atbalstu. 

Kopsavilkumā par ēkas teh-
nisko stāvokli norādīts, ka tas 

ir apmierinošs. Pamatkonstruk-
cijas nolietojums ir 35%, tomēr 
atsevišķu nenesošu konstrukci-
ju  – logu, sienu paneļu un ap-
dares – stāvoklis pārsniedz 35% 
nolietojumu, taču tās var atjau-
not vai aizstāt ar jaunām. Ēka lie-

tošanai ir droša, bet pēc uguns-
drošības prasībām kāpnes, kas 
paredzētas nokļūšanai uz jumta, 
vajadzīgas jaunas. 

Domes sēdē ar deviņām balsīm 
par un sešām pret (Daiga Kalni-
ņa, Ainārs Zankovskis, Kristīna 

Ansone, Sigita Vaivade, Loreta 
Robežniece, Ruta Karloviča) 
jauniešu iecere tomēr atbalstīta, 
un ēka uz trīs gadiem bezatlīdzī-
bas lietošanā nodota biedrībai 
Sprādziens. Līgums bija jāno-
slēdz līdz 31. augustam. 

Kuldīgā ir daudz spējīgu un 
radošu jaunu cilvēku, kuri gata-
vi darīt. Daļa ir aktīvo jauniešu 
biedrības Sprādziens biedri. Viņi 
vēlas veco rūpniecības tirgu Pil-
tenes ielā pārvērst par kaut ko 
nebijušu, stāsta daļa no biedrī-
bas kodola: Daniela Reimane, 
Adrians Dravnieks un Kristaps 
Jansons.

Kas ir biedrība Sprādziens, kā 
tā nodibināta?

Biedrību veido jaunieši, kuri ga-
tavi darboties. Mēs rakstām pro-
jektus un tos realizējam. Biedrība 
rīko lekcijas un mācības, piedalās 
Eiropas Solidaritātes korpusa pro-
jektu konkursos. 2019. gadā sa-
pratām, ka tāda ir vajadzīga, tāpēc 
dibinājām. Biedrība radīta tāpēc, 
lai jauniešiem būtu iespēja pašiem 
darboties un iemēģināt roku pro-
jektu rakstīšanā. Sākotnēji skrējām 
ar galvu sienā… Bet divi gadi pa-
gājuši, un vairāki projekti ir īsteno-
ti. Jāmeklē iespējas, kā savu ideju 
papildināt ar projekta finansējumu. 
Ideja par nosaukumu Sprādziens 
radās tāpēc, ka jauniešu iniciatīva ir 
tik pēkšņa un superīga, ka patiešām 
spridzina. 

Kādi ir pēdējie sasniegumi?
Šogad tikām uzņemti Latvijas 

Jaunatnes padomē, kur kopā ar 
citām biedrībām un to pārstāvjiem 
piedalījāmies mācībās, ko rīko pa-
dome. Mēs vēl skaitāmies maziņi, 
un mums ir iespēja mācīties no 
lielajām organizācijām, kas darbo-
jas vairākus gadus. Mācības notiek 
dažādās jomās un par dažādām 
tēmām: kā strādāt ar jauniešiem, 
kā piesaistīt finansējumu, kā vadīt 
biedrības darbību. 

Turpinām ilglaicīgu projektu, 
kura mērķis ir jauniešu vidū mazi-
nāt nevienlīdzību. Ir bijušas vairā-
kas nometnes un mācības. Pievēr-
šam uzmanību arī tiem, kuri dzīvo 
Alsungā un Skrundā, jo ar viņiem 
esam zem vienas cepures. Protams, 
esam priecīgi par uzvaru konkur-
sā, kurā bija iespēja prezentēt savu 
ideju par rūpniecības tirgus pārvēr-
šanu. Šobrīd koncentrējamies uz 
idejas realizēšanu. 

Kāda ir situācija ar jauniešiem 
Kuldīgā?

Ir kāda problēma. Vidusskolas 
posmā viņi iesaistās ļoti aktīvi, bet, 

Jauniešu biedrība Sprādziens Kuldīgā, Piltenes ielā 25a jeb bijušajā rūpniecības tirgus 
ēkā, vēlas izveidot neformālās izglītības, atpūtas un digitālo inovāciju centru. 

Būs

Jaunieši gatavi mainīt

kad skola pabeigta, tad dodas mācī-
ties citur. Tomēr ir tādi, kuri turpina 
jauniešu darbā iesaistīties, dzīvojot 
citviet, un par to tikai prieks. Šogad 
daudz vairāk jauniešu kaut kur strā-
dā. Jā, tas nozīmē, ka viņi mazāk 
apmeklē biedrības aktivitātes, bet 
tas nozīmē, ka esam motivējuši un 
parādījuši: iespēja pašam nopelnīt 
ir superīga. 

Kā jūsu darbību ietekmēja ko-
vida situācija?

Ātri sapratām, ka sēdēt platfor-
mā Zoom ar jauniešiem nav jēgas. 
Ja visu dienu viņi jau nosēdējuši 
skolas zūmos, tad pieslēgties mū-
sējiem vairs negribas. Kovida laikā 
paši uzkrājām spēkus. Pievērsā-
mies projektu plānošanai un raks-
tīšanai. 

Kā tikāt pie iespējas veco rūp-
niecības tirgu pārvērst par ko 
citu?

Kristaps Jansons darbojas jauno 
kuldīdznieku padomē, kur tiek ru-
nāts par to, kas pilsētā varētu no-
tikt. Sēdēs piedalās arī pašvaldības 
pārstāvji. Kādā bija plānots runāt 
par rūpniecības tirgu. Tikko no tā 
bija izvākušies tirgotāji un ēka pa-
likusi tukša. Sākām svaidīt idejas, 
kā to labāk izmantot. Varianti iz-
skanēja ļoti daudzi: boulinga zāle, 
brīvās kāpšanas siena, koncertzāle 
vai vēl viena sporta zāle. Kristapa 
variants bija izveidot zāli ar dažā-
dām iespējām. Vēlāk šī informāci-

ja tika nodota mūsu biedrībai, un 
sākām domāt, ko tur varētu ielikt. 
Vairāk nekā pusgadu plānojām un 
rakstījām, lai pie tā tiktu. Lai labāk 
saprastu, ko jaunieši vēlas tādā ēkā 
redzēt, izveidojām aptaujas anketu. 
Divu dienu laikā savācām vairāk 
nekā 700 atbilžu. 

Katru reizi, kad jauno kuldīdz-
nieku padomē radās jautājums, kas 
notiek ar bijušo rūpniecības tirgu, 
pastāstot biedrības ideju, saņē-
mām atsauksmes par mūsu idejām, 
un tās palīdzēja paskatīties vēl no 
cita skatpunkta. Visus iepriecināja 
doma, ka kāds par ēku parūpētos, 
tiktu nodrošinātas darbavietas jau-
niešiem, īpaši tiem, kuriem ir kādi 
iemesli, kas traucē strādāt ikdienas 
darbus. Tas palīdzēja mūsu vīziju 
papildināt. Vairākas reizes ideja 
bija jāprezentē pašvaldībā. Veido-
jām vizuālus materiālus. 

Kā plānots ēku pārvērst?
Kā ēka izskatās no ārpuses, tā ir 

arī iekšā. Bet būvvalde ir apstipri-
nājusi, ka var iet iekšā un sākt dar-
boties. Apzināmies, ka būs jāsiltina 
un jāgarantē drošība. Bet esam ga-
tavi rakstīt projektus, lai to paveik-
tu. Vēlamies izbūvēt otro stāvu, lai 
tur atvēlētu telpas dažādām idejām. 
Plānojam iekārtot nelielu kafejnīcu 
jeb ēstuvi par jauniešiem draudzī-
gām cenām. Tā būtu ļoti vienkārša, 
ērta un jauniešu sirdīm tuva vieta ar 
palešu galdiem un dīvāniem. 

Plānojam darbos iesaistīt pašus 
novada jauniešus. Plānots lūgt palī-
dzību arī tehnikuma audzēkņiem – 
nezinām, vai tas izdosies, bet būtu 
patīkami. Lielu uzmanību pievērsī-
sim uzņēmumu atbalstam. Gribam, 
lai viss, ko mēs jauniešiem dotu, 
būtu labākais. Un ko citu, ja ne 
vietējo produkciju! Mēs gribam, lai 
vietējie šo vietu izbauda. 

Bet tas nemaz nenozīmē, ka ve-
cāki cilvēki nedrīkstēs nākt. Īpaši 
jaunās ģimenes būs gaidītas. Tel-
pas plānojam daudzfunkcionālas: 
skatuve, kafejnīca, skeitparks, mē-
ģinājumu telpas, radošas vietas, kur 
izpausties un veidot izstādes, un vēl 
un vēl. Vēlamies arī atdzīvināt an-
dergraunda kultūru, lai jauniešiem, 
kuri mājās savā nodabā spēlē kādu 
instrumentu, ir iespēja uzstāties un 
parādīt talantu. Skeitparka izveide 
būs nedaudz sarežģītāka, jo ne-
zinām, vai varēsim izmantot ma-
teriālus, kas palikuši no tirgotāju 
būdiņām. Ja varētu, tad skeitparka 
izmaksas būtu niecīgas. Un, ja pra-
sa, kāpēc vēl vienu indoor jeb telpu 
skeitparku, – šo plānojam daudz 
piemērotāku iesācējiem, lai var at-
tīstīt prasmes. 

Ir svarīgi izaugt, darīt vēl vairāk. 
Galvenais – iesaistīt vairāk biedru 
un popularizēt iespēju darboties 
kopā. Aicinām visus jauniešus, 
kuri vēlas palīdzēt īstenot biedrības 
mērķus. 

Kuldīgas aktīvo jauniešu biedrības Sprādziens kodols: (no labās) Adrians Dravnieks, Kaspars Doķis, Daniela Reimane, 
Kristaps Jansons (trūkst Anetes Brantes).
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VIEDOKļI
Kā jauniešiem 
Kuldīgā pietrūkst?

Elans Bieža:
– Kaut kur pilsē-
tas centrā, iespē-
jams, 1905. gada 
parkā, noteikt i 
va jadzē tu  vē l 
kādu basketbola 
laukumu, jo to ir 

par maz. Vajadzētu telpas, kur brīvo 
laiku pavadīt ziemā, kad nav iespē-
jas būt basketbola laukumā, jo nav, 
kur palikt kopā ar draugiem. Noteikti 
vajag vairāk iespēju spēlēt biljardu. 
Zinu tikai vienu vietu, kur to darīt. 

Elvis Pocis:
– Pi lsētā p ie -
trūkst vingroša-
nas stieņu. Zinu, 
ka ir pie 2. vidus-
skolas, Estrādes 
parkā, pirms re-

monta bija arī pie Centra vidussko-
las. Vajadzētu vēl tādas telpas kā 
jauniešu mājā, ko varētu izmantot 
bez vecuma ierobežojuma. Man 
izklaides iespēju netrūkst, bet gribē-
tos pāris uzlabojumu. Boulings būtu 
forša iespēja pavadīt brīvo laiku. 

Monta 
Montvida:
– Pietrūkst vie-
tas, kur pavadīt 
brīvo laiku, īpaši 
šajā kovida laikā. 
Ideāls variants 

būtu kādas telpas. Tur jābūt iespējai 
pašiem izpausties, spēlēt spēles un 
iepazīties ar citiem. Lieliski, ja būtu, 
kur spēlēt tenisu, boulingu vai bad-
mintonu. Ja tādas vietas parādītos, 
es noteikti tās apmeklētu. 

Sindija:
– Būtu patīkami, 
ja izveidotu vēl 
vienu jauniešu 
māju, kas būtu 
atvērta līdz 22.00 
un kur pēc skolas 

varētu pavadīt laiku. Vairāk vajadzētu 
fiziskas aktivitātes, dažādas spēles. 
Mums jau ir kino, bet man prasītos, 
piemēram, 7D kino. 

Monta Bērziņa, Sprādziena arhīva un Jāņa Siliņa foto
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saruna ar jubilāri

dzīves lapa
11

izglītība

Dubulti svētki
Tomēr Māras dzimšanas diena 

būtībā sakrīt ar jauna mācību 
gada sākumu. Tie vēl ir divkār-
ši svētki, jo Latvijas Kultūras 
akadēmijas maģistrantūrā viņa 
mācās pēdējā kursā. Un varbūt 
arī pēc tam iestāsies kādā mācī-
bu iestādē, lai studētu, jo ir zi-
nātkāra un mācīties viņai patīk. 
Vienlaikus šis brīdis nav tik prie-
cīgs, jo jubilāre ir siltummīle, 
bet ar septembri beidzas jaukā 
vasara un nāk rudens drēgnums. 
,,Jāsvin jau ir, tāpat kā jāpriecā-
jas par katru dienu, kas mums 
dota!” tā Māra.

Neiedomātais sirdij tuvāks
Runājot par svinēšanu, Māra 

atzīst, ka tagad vairāk patīkot 
miers, nevis lielas balles. Kad 
beidzies kāds dzīves posms un 
nāk jauns cēliens, dominē izjū-
tas un pārdomas. Pēdējos gados 
viņa ne tikai kārto suitu lietas, 
bet ir arī pievērsusies austrumu 
filozofijai un nodarbojas ar jogu. 
Bērnībā dzimšanas dienas izjū-
tas bijušas citādākas – tad ballīte 
un dāvanas ļoti gaidītas. 

Vai kādreiz sapņotais ir piepildī-
jies? Māra atbild: ,,Kāds filozofs 
reiz vēlējis: „Lai jūsu sapņi nepie-
pildās, bet lai ar jums notiek tas, 
ko nekad neesat iedomājušies!” 
Tāds ir mans gadījums. Īsti neat-
ceros, par ko bērnībā sapņoju. Gri-
bēju kļūt par veterinārārsti, jo man 
patīk dzīvnieki. Bet… līdz brīdim, 
kad redzēju, kāds ir šis darbs. Ta-
jās lietās, ar ko nodarbojos tagad 
un kas nākušas nejauši, varu iz-
pausties vislabāk. Tās sirdij tuvas 
un mani ļoti aizrauj, bet iepriekš 
tiešām par to netika sapņots.”

Skumdina šķelšanās
,,Vairums cilvēku aug un mai-

nās  – nepaliek iestrēguši kādā 
posmā bez tālākas attīstības. 
Ceru, ka arī es vēl turpinu augt. 
Šķiet, ka tieši tagad esmu noteik-
tā attīstības posmā, kad gribas 
cilvēkiem palīdzēt. Arī man no-
tikumi pasaulē lielākoties saistīti 
ar Covid-19, lai gan paspēju pro-
jektus īstenot līdz tā atnākšanai 
un iesāktais nepalika nepabeigts. 
Un pandēmijas laiks deva lielā-
kas iespējas mācīties, tādēļ es 
kovida dēļ sūdzēties nevaru. 

Pietrūcis saskarsmes
„Skolu gaidu ar dalītām domām: it kā ar nepacietību, jo šis ir 

pēdējais gads vidusskolā, tomēr vēl gribas vasaru un silto laiku,” 
atzīst Karīna Berņa-Staša no Kuldīgas Mākslas un humanitāro zi-
nību vidusskolas. „Visvairāk pietrūka klases un audzinātājas, pre-
cīzāk, tās komunikācijas, kāda mūsu starpā vienmēr bijusi.” 

Karīna uz rītdienu skatās pozitīvi: „Es ceru, ka šo mācību gadu spēsim 
pabeigt klātienē un tas nebūs saraustīts. Mācoties klātienē, daudz kas pa-
liek atmiņā labāk nekā tad, ja to dara attālināti. Ceru, ka Covid-19 šogad 
nedaudz mūs pasaudzēs un dos iespēju darboties klātienē – tas it sevišķi 
vajadzīgs visiem divpadsmitajiem, lai labi sagatavotos eksāmeniem.”

Evelīna Vasiļčika, skolnieču arhīva foto

Suitu tērpā un raksturā augusi
Biedrību Suitu kultūras mantojums un Etniskās kultūras centrs ,,Suiti” projektu vadītāja Māra 
Rozentāle esot pasteigusies piedzimt stundu agrāk – jau 31. augustā, nevis 1. septembrī. 

Taču skumdina šķelšanās sa-
biedrībā. Liekas, ka ir tādas 
cilvēku grupas, kas to apzināti 
veicina, biznesa, politisku ap-
svērumu vai citu motīvu vadītas. 
Izmanto slimību, lai ar citiem 
manipulētu. Katrs drīkst izvēlē-
ties, pats izlemt  – nevajadzētu 
vienu pret otru sarīdīt.”

Jānovērtē, ka daudz ir 
dots

Tāpat jubilāri satrauc notikumi 
Afganistānā un citas globālas lie-
tas. Tas viņai liek aizdomāties, 
kāpēc cilvēki Latvijā nenovērtē, 
ka būtībā dzīvo drošā valstī. Naba-
dzībā nedzīvo – ir pārtikuši, ir līdz-
tiesīgi. Diemžēl daudziem patīkot 

žēloties, ka viņiem nav spoža auto, 
bet ne priecāties par labo, kas dots. 
Tas atkarīgs no vērtību skalas: kā-
dam tā saistīta ar lielāku māju vai 
mašīnu, citam svarīgāka sakopta 
vide, drošība un miers. Taču ar 
naidīgām izpausmēm mierīgo dzī-
vi var izpostīt sev un citiem.

Mantojumā – 
dzīvesprieks

Māra ir suitu mentalitātē iedzi-
musi: ,,Jā, īpašais raksturs suitiem 
nav noliedzams. Tas redzams 
svētkos un ikdienā, kultūrā, vaļas-
priekos, rokdarbos. Pēdējos gados 
it īpaši – nezinu, vai agrāk suiti tā 
lepojās. Labi, ka esam ieinteresēti 
un protam savu mantojumu sagla-
bāt, tradīcijas turpināt. Ejot ar to 
kopsolī, dzīvesprieks noturas jeb-
kuros apstākļos. Suitiem ir krāšņi 
tautastērpi, un varbūt tērps veido 
arī raksturu. Tādu jāprot godam 
nest – sērīgs un salīcis cilvēks to 
nespēs. Kad braukāju, ar Suitu 
sievām dziedādama, tērps jau bija 
kļuvis par ikdienu un sāku no tā 
jau nogurt. Manuprāt, tautas tērps 
ir svētkiem, ne darbam. Jāprot to 
godam nest, un ir jādzirkstī. Tad ir 
tā īpašā svētku sajūta.”

Daina Tāfelberga
Māras Rozentāles arhīva foto

Alsundznieci Māru Rozentāli priecē tas, cik daudz laba mums Latvijā dots, 
vienlaikus skumdina fakts, ka visi to nespēj novērtēt. Šis foto jubilārei ir ļoti 
īpašs, jo glezna ar viņu tautastērpā un baltajā suitu villainē Alsungas baznīcā 
bija mākslinieces Daces Dēliņas-Lipskas pārsteigums.

Jaunais mācību gads topošo absolventu acīm
Nupat iezvanīts skolas zvans, un pēc vairāk nekā pusgada pārtraukuma skolā atgriezušās arī trīs Kuldīgas divpadsmitklasnieces: 
Katrīna Bžalava, Elīza Krastiņa un Karīna Berņa-Staša. Kādas ir pārdomas par attālināto procesu? 
Kā pietrūcis visvairāk? Ko viņas sagaida no pēdējā gada? 

„Man visa ļoti pietrūka – skolotāju, mīļo 
klasesbiedru, komunikācijas, iespējas liet-
derīgi pavadīt laiku, normālas dzīves,” 
saka Katrīna Bžalava, kura mācās Kuldī-
gas Centra vidusskolā un šo gadu gaida ar 
diezgan pozitīvām domām.

„Ļoti pietrūka tieši tās sajūtas, ka es kaut ko 
daru, un skolas atmosfēras, no kuras diemžēl 
ļoti daudz palaidām garām kā vienpadsmitie. 
Ar šo laiku mums nepaveicās. Gaidu skolas 
pusdienas, kas mums ir labas.  

Gandrīz jau divi gadi attālinātajā procesā vi-
siem ir bijuši ļoti smagi dažādos veidos. Dau-
dzi zaudējuši sev mīļus cilvēkus, zaudējuši 
darbu. It kā šķiet, ka situācija kļuvusi labāka, 
bet, manuprāt, tā nav, un es ļoti gribētu, lai 
mēs vairāk sadarbojamies, palīdzam viens otram, jo bez tā diemžēl labāk 
nekļūs. Mums ir jāiesaistās un vienam pret otru jāizturas cilvēcīgi. Šķiet, ka 
tieši šobrīd tas ir ļoti svarīgi, lai mēs viens otru cienītu. 

Manuprāt, cilvēkiem tomēr būtu jāvakcinējas. Es nevēlos, lai tas skan kā 
piespiedu pasākums, bet vēlos izteikt savu viedokli, ka tas tomēr ir veids, kā 
mums atgriezties pie pierastā režīma, normālās dzīves. Tas šķiet pareizi arī 
no tādas puses, ka tā mēs pasargājam paši sevi un viens otru, jo es vakcinējos 
nevis tikai sevis, bet arī savas ģimenes un to cilvēku dēļ, kurus nepazīstu. 
Nevēlos nejauši kādu inficēt, lai viņam pēc tam ir problēmas, negribu sagraut 
viņa dzīvi. 

Man šķiet ļoti svarīgi uz situāciju paskatīties plašāk nekā tikai uz mūsu izjū-
tām un to, kas noticis ar mums. Jāpaskatās arī uz citām ģimenēm, citu cilvēku 
iespējām, citām valstīm, jo varbūt es kaut ko daru nepareizi, tāpēc uzskatu, 
ka šobrīd jāizturas ļoti uzmanīgi.”

Izvēlas tālmācību
Elīza Krastiņa līdz šim mācījusies V.Plūdoņa Kuldīgas vidussko-

lā, bet šogad sāks tālmācību. 
„Godīgi sakot, izjūtas nav nekādas labās, jo man būs pēdējais gads vi-

dusskolā un, tā kā mācības iepriekš bija attālinātas, es visu neapguvu tik 
labi, kā gribētos. Manai skolai arī nebija izdomāta tik laba attālinātas mā-
cīšanās sistēma, un visu, ko vajadzēja apgūt, vairāk mācījos pašas spē-
kiem. Bet tagad labi ir tas, ka var iet uz skolu, tikai man ļoti nepatīk jaunie 
noteikumi, ka tik bieži būs jātaisa Covid-19 testi, ja neesi vakcinējies.”

Elīza atzīst, ka, mācoties attālināti, pietrūcis iedvesmas: „Man noteikti 
trūka motivācijas gada beigās un arī atsaucības no dažiem skolotājiem. 
Tā kā no šī gada iešu tālmācībā uz citu skolu, gaidu atsaucību no jau-
najiem skolotājiem un to, lai uz eksāmeniem varētu kārtīgi iemācīt visu 
mācību vielu. Man liekas, ka šogad atkal būs tā pati situācija: kādu 
laiku būs klātiene, bet pēc tam attālinātās mācības, un darbu varēšu 
savienot ar mācībām.” 

Veids, kā atgriezties pie normālas dzīves

„Ir sācies mūsu pēdējais 
posms skolā – 12. klase, 
kas ir ļoti svarīga,” saka 

Katrīna Bžalava.

„Tālmācība var nākt arī 
par labu, ja iet speciāli 
tam domātās skolās, 
jo tur par visu jau ir 
padomāts,” uzskata 

Elīza Krastiņa.

„Klātienes komunikācija ar 
skolotājiem ir desmit reižu 

labāka un ērtāka,” saka 
Karīna Berņa-Staša.
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Florbola turnīrā Latvian Open 
Valmierā 13 komandu konkuren-
cē uzvaru izcīnījis klubs Vārme. 

Pēc divām pirmajām dienām 
Vārme kopvērtējumā bija ceturtā, 
un tas ļāva cīņu turpināt: ceturt-
daļfinālā ar 1:0 pieveikta vienība 
NND, pusfinālā 5:2 – Metēji, bet 
finālā ar 3:0 arī Madona. Tā izcīnī-
ta uzvara visā turnīrā. Simboliska-
jā izlasē nokļuva trīs Vārmes flor-
bolisti: Toms Ķeirāns (uzbrucējs), 
Ernests Ronis (aizsargs), Mairis 

Bauskā labs starts padevies 
pauerliftinga kluba Kuldīga 
atlētiem, kuri mājup atgrie-
zušies ar dažāda kaluma me-
daļām.  

28. augustā tur norisinājās 
Bauskas kauss svara stieņa 
spiešanā guļus, kā arī disciplī-
nā, kas apvieno spiešanu  guļus 
un vilkmi no zemes.

Debija šajās sacensībās bija 
Robertam Poriņam, kurš star-
tēja junioru grupā un svara ka-
tegorijā līdz 110 kilogramiem. 
Roberts smagatlētikai pievēr-
sies vien februārī, taču jau pir-
majās sacīkstēs rādīja stabilu 
sniegumu. Disciplīnā, kurā 
sportisti stieni spiež guļus un 

ceļ no zemes, R.Poriņš sum-
mā spēja pacelt 270 kg – 90 kg 
spiešanā un 180 kg vilkšanā. 
Savā vecuma grupā un svara ka-
tegorijā R.Poriņš bija pirmais, 
bet absolūtajā junioru ieskaitē 
izcīnīja otro vietu. 

Arī Gaidars Smirnovs startēja 
disciplīnā Push&Pull 40–44 ga-
dus veco sportistu grupā: spie-
šanā padevās 105 kg, vilkšanā – 
192,5 kg, un abi ir viņa labākie 
rezultāti. Savā vecuma grupā un 
svara kategorijā G.Smirnovam 
pirmā vieta. 

Šajā disciplīnā svara kategori-
jā līdz 90 kg un grupā Open no 
Kuldīgas piedalījās divi atlēti: 
Toms Tovstuļaks un Edgars Pe-

terlevics. Toma rezultāts spie-
šanā guļus bija 100 kg, vilkša-
nā – 185 kg, un viņam otrā 
vieta. Pirmo ieņēma Edgars, 
kurš spiešanā pievarēja 180 kg 
smagu stieni, bet no zemes pa-
cēla 260 kg. Šis rezultāts deva 
otro vietu absolūtajā ieskai-
tē. E.Peterlevics piedalījās arī 
spiešanā guļus, kur tāpat spēja 
izcīnīt pirmo vietu savā vecuma 
un svara grupā, kā arī otro vietu 
absolūtajā ieskaitē. 

Edgars Kapteinis spiešanā 
guļus pēdējā, trešajā, piegājie-
nā uzspieda 130 kg stieni. Tas 
svara kategorijā līdz 90 kg deva 
otro vietu vecuma grupā Open.

Kuldīgas novada sporta 
skolas šaha nodaļas audzēk-
ne Ance Reiha kļuvusi par 
Latvijas jaunatnes čempioni 
U16 grupā. 

Viņa titulu ieguvusi ar 
3,5 punktiem piecās partijās. 

Sākotnēji Ance trenējās pie 
Viktora Šteinberga, bet pēdējo 
gadu – pie Gunāra Gertnera. 
„Trenējāmies gan zūmā, gan 
vasarā klātienē. Iznāk, ka viņa 
ir mūsu abu audzēkne,” saka 
G.Gertners. „Ancei ir lielas 
darba spējas, mērķtiecība – 
viņa ieliek sevi visu, lai iecerē-
to sasniegtu. Šajā turnīrā gāja 
dažādi: dažās partijās pavei-
cās, jo pretinieces izdarīja no-
pietnas kļūdas, bet vienu Ance 
zaudēja un ļoti pārdzīvoja.” 

Pieveic liepājniekus
Latvijas jaunatnes futbola čempionātā U13 grupā Kuldīgas no-

vada sporta skolas komanda (Kuldīgas futbola skola) ar 4:2 ap-
spēlējusi vienaudžus no Liepājas. 

Mūsējiem divus vārtus guvis Tonijs Moldovāns, pa vienai reizei re-
zultatīvi atzīmējies Ralfs Timbers un Miks Karlovičs. 

Nīderlandē ceturtie 
Latvijas pludmales volejbo-

listi Aleksandrs Samoilovs un 
Jānis Šmēdiņš Nīderlandes pil-
sētā Utrehtā turnīrā King of the 
Court piecu pāru konkurencē 
ierindojušies ceturtajā vietā. 

Uzvarēja Eiropas U22 čempioni 
no Zviedrijas – Dāvids Āmans un 
Jonatans Helvigs. Turnīra formāts 
paredz cīņu vairākās kārtās, līdz 
noskaidrots labākais pāris. Visas 
kārtas sāk pieci pāri ar trim 15 mi-

nūšu spēlēm. Pēc katras mazāk 
punktu ieguvušie izstājas. Punktu 
var nopelnīt, atrodoties karaļa 
pusē, kurā jāuzņem serve, bet, lai 
tajā nonāktu, pretinieki jāuzvar ar 
servi vai darbību aizsardzībā.

Līderu gods un kauss – Vārmes vīriem

Vakermanis (vārtsargs). 
Par to, kā veicās turnīrā un kādi ir 

turpmākie plāni, komandas vārdā 
stāsta spēlētājs Ingmārs Lapčinskis. 

Vai esat apmierināti?
Varētu teikt, ka sniegums bija 

tuvu perfektam. Grupu spēlē Ma-
donai zaudējām. Ar šo vienību 
vēlreiz tikāmies finālā un tad to 
atstājām bez vārtu guvuma, spēli 
beidzot ar rezultātu 3:0. Turnīrā iz-
devās viss, ko bijām ieplānojuši, jo 
galvenais mērķis bija uzvarēt. 

Cik spēcīga bija konkurence?
Spēcīga. Komandas patiešām 

labi sagatavojušās, ar labiem spē-
lētāju sastāviem. 

Kāds ir jūsu komandas sa-
stāvs? 

Tieši šajā turnīrā visi nebija no 
Vārmes, respektīvi, divas mai-
ņas un vārtsargs bija vietējie, bet 
viena  – mūsu draugi no Ķekavas 
un Rīgas. Ar viņiem dažkārt kopā 
aizvadām vasaras turnīrus. Jāat-
zīst – ar dažādām sekmēm. Latvian 

Open vairāk uzskatām par tādu kā 
atpūtas turnīru, ne par sagatavoša-
nos sezonai. 

Vai šī uzvara ir pirmais lielā-
kais panākums sacensībās Lat-
vian Open? 

Piedalāmies jau vairākus gadus. 
Šī bija otrā reize, kad kauss tiek 
vests uz Vārmi. Pirmo vietu izcīnī-
jām arī 2018. gadā, bet 2017. gadā 
bijām trešie. 

Vai komanda tagad trenējas?
Covid-19 ierobežojumu dēļ kopā 

to nedarām. Treniņu vietā ir turnī-
ri. Ir arī individuālie treniņi ārā pēc 
katra iniciatīvas. 

Kādi ir tuvākie plāni?
Turpināt piedalīties Latvijas 

čempionāta otrajā līgā un, pro-
tams, izcīnīt uzvaru. Tomēr par 
sezonu tieši vīrusa ierobežojumu 
dēļ bilde vēl diezgan nesaprotama. 
Cerēsim uz labāko un gaidīsim se-
zonas sākumu. 

FK Vārme arhīva foto 

Vārmes florbolisti pēc uzvaras turnīrā Latvian Open. 

Vārmenieki spēles brīdī. 

pludmales volejbols

Par Latvijas jaunatnes čempioni 
U16 grupā kļuvusi Kuldīgas šahiste 
Ance Reiha. 

Čempione – Ance Reiha 

futbols

pauerliftings

Medaļu birums Bauskas kausā



piektdiena, 2021. gada 3. septembris 13sports

precizējums

vieglatlētika

sporta kalendārs

Inta Jansone, sportistu arhīva foto

peldēšana

Kuldīgai trīs uzvaras
Par Starptautiskā Rimi Rīgas maratona uzvarētājiem un 

Latvijas čempioniem šajā disciplīnā kļuvuši kuldīdznieki 
Kristaps Bērziņš un Amanda Krūmiņa. Bet 10 km skrējienā 
pirmais bija Uģis Jocis.

Vīriešiem K.Bērziņš čempiona godā ir otro reizi (arī 2015. gadā), 
šoreiz viņa rezultāts – 2.38:36. Otrā vieta un sudraba medaļa Ul-
dim Kļaviņam (2.41:35), bronzas – Sergejam Maslobojevam 
(2.46:52). Sievietēm A.Krūmiņa par Latvijas čempioni kļuvusi 
pirmoreiz  (3.07:17). Sudraba medaļa Lāsmai Caunei (3.13:48), 
bronza Dacei Bangai-Hodžajevai (3.27:09).

Labus rezultātus Latvijas sportisti sasniedza arī citās disciplīnās. 
Pusmaratonā Jāņa Viškera rezultāts (1.07:10) ir otrs labākais val-
stī, bet Ilonas Marheles rezultāts (1.22:44) – labākais. 10 km skrē-
jiena uzvarētāja U.Joča rezultāts (30:27) Latvijā ir otrs labākais. 
100. valsts čempionāts tuvojas nobeigumam. Pieaugušajiem izcī-
nīti 52 čempionu tituli, vēl divi tiks iegūti krosā.

Biķerniekos arī pjedestāls
Kuldīgas novada sporta skolas riteņbraucējiem labi panāku-

mi Biķernieku trases lielās balvas izcīņā. 
B grupā jauniešiem par čempionu kļuvis Gusts Lapiņš, 16,5 km 

distanci pabeidzot 25 minūtēs un 38 sekundēs. Šajā grupā bronza 
kuldīdzniekam Kristeram Skrubim, piektajā vietā ierindojies Jānis 
Priedoliņš. C grupā zēniem bija jābrauc 11 km, un otro vietu izcī-
nījis Uvis Zvirbulis, piekto – Kaspars Šabāns, devīto – Jānis Stu-
cers. D grupas distance bija 5,5 km: septītais – Edvards Vēvers, 
astotais – Danils Zozuļa. Pieaugušajiem (65 km) sporta distan-
cē septītais rezultāts Ričardam Vēveram, 12. – Arvim Sprudem. 
M3 grupā otrais bija Ģirts Vēvers.

Baseins vaļā!
1. septembrī darbu atsācis Kuldīgas novada sporta skolas peldbaseins.
Tas darbosies katru dienu no 7.00 līdz 22.00. Iepriekš jāpiesakās pa tālr. 20222085 (papildu informācija 

e-pastā: baseins@kuldiga.lv). Grafiks tiks precizēts. Drīkst apmeklēt tie, kuriem ir pārslimošanas vai vak-
cinācijas sertifikāts, kā arī tie, kuriem ir sertifikāts par negatīvu Covid-19 testu pēdējo 48 stundu laikā vai 
negatīvu antigēna testu pēdējo sešu stundu laikā, kā arī bez sertifikātiem bērni, kas jaunāki par 12 gadiem. 

Vēl var pagūt
Turpinās bezmaksas veselības veicināšanas nodarbības Kus-

ties, uzlabo pašsajūtu un veselību!, un tām iepriekš jāpiesakās. 

Kuldīgā
• Ceturtdienās 10.00 Pilsētas estrādē pie Kuldīgas Mākslas un humanitā-
ro zinību vidusskolas – veselības vingrošana senioriem (vada Sanita 
Pujāte, tālr. 29359906).
• Ceturtdienās 19.00 un sestdienās 9.00 nūjošana. Tikšanās Pils ielā 1 
(vada Jeļena Miezīte, tālr. 26405549). 
Skrundā
Trešdienās 18.00 O.Kalpaka ielā 2, TRX vingrošanas laukumā, – veselības 
vingrošana (vada Anda Brūdere, tālr. 26161749). 
Alsungā
Otrdienās 18.00 vidusskolas stadionā – veselības vingrošana (vada Linda 
Vainovska, tālr. 26100344).

4.IX 10.00 A.Grundmaņa stadionā – Kurzemes jaunatnes čempionāts FUTBOLĀ 
U12 grupai, 13.00 U13 grupai. 
4.IX 11.00 smilšu laukumos pie Īvandes muižas – PLUDMALES VOLEJBOLA turnīrs. 
Aicinātas gan vīriešu, gan sieviešu komandas. Pieteikties Valdim pa tālr. 29287781.
7.IX 16.00 A.Grundmaņa stadionā – Kurzemes jaunatnes čempionāts FUTBOLĀ 
U12 grupai. 
10.IX 13.00, 11.IX 10.00 sporta skolas klubā Poligons (Virkas ielā 15) – lielmeistares 
D.Reiznieces-Ozolas 16. kausa izcīņa un sporta skolas 57. ceļojošā komandu kausa 
izcīņa ŠAHĀ. 
16.IX 16.00 A.Grundmaņa stadionā – Kurzemes jaunatnes čempionāts FUTBOLĀ 
U11 grupai. 
18.IX 10.00 A.Grundmaņa stadionā – Kurzemes jaunatnes čempionāts FUTBOLĀ 
U8 grupai. 
25., 26.IX 10.00 Kuldīgas novada sporta skolas bāzēs – VOLEJBOLA turnīrs 
Kurzemes kauss. 
25.IX 12.00 A.Grundmaņa stadionā – Latvijas jaunatnes čempionāts FUTBOLĀ 
U13 grupai.
26.IX 18.00 sporta hallē (Piltenes ielā 25) – Latvijas FLORBOLA čempionāts 1. līgā: 
Kuldīga/KNSS – JeNO. 

volejbols

Mūsējie labāko vidū
16. Vasaras spēles Latvijā beigušās ar finālturnīru Ozolniekos, kur volejbols vienlaikus spēlēts 

12 laukumos, kopskaitā piedaloties 96 komandām, un to vidū arī dalībnieki no Kuldīgas. 
Mūsējo labākie rezultāti: meitenēm U12 grupā otrā bija komanda Venta, U13 grupā otrā – Šmegamains, 

U15 grupā otrā – Amplitūdas. 
Uzvarētājus apbalvoja Latvijas Volejbola federācijas prezidents Jānis Buks, padomes loceklis Jānis Va-

lerts un Jelgavas novada domes priekšsēža vietnieks Andris Ozoliņš. 

Kuldīgas atklātajās vasaras 
spēlēs volejbolā piedalījušās 
42 meiteņu un zēnu vienības. 

Bez mājiniekiem laukumos sa-
centās arī viesi no Liepājas, Gro-
biņas, Aizputes, Skrundas. 

U11 grupā meitenēm pirmās – 
Kuldīgas volejbolistes (Elīza 
Buka, Paula Rožkalna, Stefānija 
Kudrovska, trenere Ieva Leite), 
otrās – Grobiņas dzērves, trešās – 
Aizputes volejbolistes. Zēniem 
līderu gods Skrundas puišiem 
(Mārcis Grancovskis, Haralds 
Kronbergs, Aksels Uļjanovs, 
Kristaps Kristlībs, treneris Kārlis 
Kliemanis), otrie – Aizputes tra-
kulīši, trešā – Skrunda (Toms Ka-
dakovskis, Ralfs Rožukalns, Bru-

no Bārs, treneris K.Kliemanis).
U13 grupā meitenēm pirmā 

bija Kuldīgas komanda Šmega-
mains (Daniela Korberga, Arta 
Plāte, Anna Bušmane, Aga-
te Feldmane, trenere Agnese 
Megne), otrā – Skrunda (Grieta 
Dzene, Madlēna Bāra, Sabīne 
Farnaste, Evelīna Kļava, Nikola 
Levica, trenere Rudīte Kronla-
ka), trešās  – Liepājas Lakstīga-
las. Zēniem pirmā – Kuldīga 08 
(Toms Umbraška, Valts Feņins, 
Aleksandrs Leitāns, Roberts Ka-
lējs, Roberts Laumanis, Toms 
Bakutis, treneris Zigmunds Milz-
arājs), otrie  – Skrundas Žiperi 
(Ralfs Uļjanovs, Henrijs Strazds, 
Renārs Jansons, Gustavs Vī-

tols-Zariņš, Regnārs Gierkens, 
treneris Vijars Švānbergs), tre-
šā – Kuldīga 2010 (Rinalds Gor-
šanovs, Inguss Kukulītis, Emīls 
Tuomass, Emīls Bikavs, Pauls 
Bikavs, treneris Jānis Jerumanis).

U15 grupā meitenēm pirmās 
trīs vietas izcīnīja treneres Ievas 
Ņečiporukas audzēknes: Am-
plitūdas (Aleksandra Timbere, 
Laura Šmīdenberga, Dārta Ga-
rokalna, Kristiāna Muižarāja), 
Viens divi (Anete Rūtenberga, 
Alise Vaskopa, Anna Valdmane, 
Daniela Agriņa, Helēna Buka) 
un Sportsmenkas (Nikola Krī-
gere, Paula Bērziņa, Elīza Alise 
Kārkliņa, Daniela Medne, Niko-
la Marija Meikšane).

Kuldīgas vasaras spēlēs U15 grupā medaļas izcīna mājinieces – sporta skolas volejbolistes. 

Sadala godalgas

riteņbraukšana

aktīvs dzīvesveids

„Iznācis neliels misēklis ar senioru sporta dienas rezultātiem – stafetē labāko vidū jābūt Maijai Būdenie-
cei, ne Maijai Jansonei,” precizē organizatore Dzintra Freimane.  
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Kuldīgā Kuldīgas novadā 

Apkopojusi Daina Tāfelberga

ALSUNGĀ
Pils pagalmā 10.IX 19.00 Ances 
Krauzes un Maestro Raimonda Paula 
koncerts Sasala jūrīna. 
Dažādās vietās 24.–26.IX Svētā Mi-
ķeļa svētki ar koncertiem un tirgu, 
vietējo un kaimiņu pašdarbnieku dalī-
bu. Plašāk: www.alsunga.lv. 

ĒDOLĒ
Kultūras namā 13.IX 13.00 leļļu teāt-
ris Tims ar muzikālu izrādi bērniem No 
pasakas ar dziesmu. 25.IX 19.00 ko-
mēdija Silvija, režisors Voldemārs 
Šoriņš, piedalās neatkarīgie Rīgas 
teātru aktieri. 
Pie kultūras nama 5.IX vakarpusē 
pastaiga Dzejas dienu noskaņās. 2.X 
lielā rudens andele. 

GUDENIEKOS
Pagasta pensionāri aicināti ekskursijā. 
Lūgums pieteikties līdz 15.IX pa 
tālr. 29266724. 

ĪVANDĒ
Muižas sporta laukumā 4.IX plud-
males volejbola turnīrs. 

KABILĒ
Centrā pie dīķa 11.IX 10.00 mājražo-
tāju tirdziņš, radošas darbnīcas, pie-
dzīvojums ar Mārtiņa burbuļiem. Infor-
mācija pa tālr. 25618976 (Anda). 
Saieta namā Sencis 25.IX 19.00 
koncerts Dziesmas no latviešu teātra 
un kino dzīlēm. Piedalās: aktieri Dita 
Lūriņa-Egliena un Mārtiņš Egliens, 
Jānis Strazds (taustiņinstrumenti), 
Māris Kupčs (ģitāra). 

KURMĀLĒ
Priedaines bibliotēkā Jāņa Krasta 
fotoizstāde Panorāmas.
Izstāžu zālē Vilgālē līdz 30.IX Kuldī-
gas paletes darbi. 
Vilgāles bibliotēkā 18.IX literārā 
pastaiga Lirikas pieskāriens rudens 
lapu zeltam. Pulcēties 11.00 pie bib-
liotēkas. Pieteikties līdz 16.IX pa 
tālr. 29447836.

LAIDOS
Laidu bibliotēkā 7.–13.IX ziedu izstā-
de. 6.–20.IX literatūras izstāde Uldim 
Auseklim – 80, līdz 30.IX Ineses rado-
šie darbi.
Estrādē 10.IX 18.30 Laidu amatier-
teātris ar Ritas Missūnes lugu Nopiet-
ni kā anekdotē, režisore Raimonda 
Vilmane. Ja līs, tad muižas kreisajā 
spārnā.
Muižā 26.IX 14.00 Vaiņodes amatier-
teātris Kuratieši ar Danskovītes lugu 
Sievasmātes bizness, režisore Inga 
Ezeriete. 

NĪKRĀCĒ
Bibliotēkā no 16.IX Māra Mihailova 
fotogrāfijas Ūdenskritumi un Renātes 
Mihailovas apsveikuma kartītes.

PADURĒ
Bibliotēkā 15.IX 18.00 Dzejas dienu 
pasākums Caur puķēm un…: dzeju 
lasīs rakstniece Dace Priede, spēlēs 
Kristīne Afanasjeva (taustiņinstrumen-
ti). Literatūras izstāde Notraus putek-
ļus. Līdz 15.X Eduarda Skabja kolek-
cija Miniatūrgrāmatas.

PELČOS
Bibliotēkā 8.IX 16.00 tikšanās ar ko-
lekcionāri Ilzi Jansoni. Rīgas porcelāna 
rūpnīcas trauku kolekcijas izstāde 
Radu būšana visu septembri. 
Pie Pagrabiņa 7.IX 17.00 tikšanās ar 
mākslinieci Solveigu Kaļvu par saulaino 
un kalnaino Tadžikistānu, kur viņa pa-
vadījusi piecus mēnešus, dzīvojot zā-
līšu pazinēja Dr. Širinbeka ģimenē 
Avdžā. Būs stāsti par ciema ikdienu, 
trakiem piedzīvojumiem un smieklī-
giem atgadījumiem. 
Pelču pilī no 7.IX darbību atsāk vidējās 
paaudzes deju kolektīvs Sābri. Mēģi-
nājumi otrdienās un ceturtdienās 19.00. 
Aicina pievienoties jaunus dejotājus, 
tālr. 22306381.
Tautas namā no 15.IX trešdienās 
19.00 mēģinājumus atsāk ansamblis 
Avots. Gaida jaunus dalībniekus visās 
balsu grupās, tālr. 29155295.

RAŅĶOS
Estrādē 11.IX 14.00 Laidu amatierteāt-
ra atklātais mēģinājums. Ritas Missū-
nes luga Nopietni kā anekdotē.
Bibliotēkā un feisbuka vietnē septem-
brī Valda Nelijusa dzeja.

RENDĀ
6.–13.IX aicina vecākus ar bērniem 
izveidot kompozīcijas no ziediem, 
ogām, augļiem par tēmu Rudens pa-
saka un atnest uz kultūras namu. Būs 
pārsteiguma balvas. Tālr. 26181470.
Pie pagasta pārvaldes 18.IX 12.00–
15.00 rudens gadatirgus. Jāpiesakās 
pa tālr. 26181470.
Kultūras namā 18.IX 16.00 pasākums 
senioriem Iedejosim rudenī ar muzikan-
tu Ati Arāju no Ventspils. Piedalīsies 
Rendas deju kolektīvs un Ēdoles ama-
tierteātris. Pieteikties līdz 13.IX. 

RUDBĀRŽOS
Bibliotēkā Māra Mihailova fotoizstāde 
Putni.

SKRUNDĀ
Pie kultūras nama 22.IX no 11.00 
pasākums ģimenēm un draugiem 
Rudens triatlons: velobrauciens ar 
uzdevumiem maršrutā Skrunda–brīv-
dienu māja Ventlejas Jaunmuižā, pār-
gājiens uz Gobdziņu klintīm un izklaide. 
Pietiekties pa tālr. 26121374 vai e-pas-
tā: tuac@skrunda.lv.

SNĒPELĒ
Estrādē 3.IX 17.00 koncerts bērniem 
Sīki, mazi kukainīši. 

TURLAVĀ
Bibliotēkā saldenieces Ilonas Lases 
austie, šūtie darbi un adījumi izstādē 
Rokas darba nebijās un Vladislava 
Kundziņa fotogrāfijas no albuma Āfrika.
Dižgaiļu parka estrādē 24.IX 13.00 
Miķeļdienas tirgus.

VĀRMĒ
Bibliotēkā un sociālajos tīklos literatū-
ras jaunumi.
Liepu birzī 18.IX 10.00 rudens gada-
tirgu, pieteikšanās pa tālr. 29820429 
vai e-pastā: ilze.jumike@kuldiga.lv.
Parkā pie bibliotēkas 20.IX 18.00 
Caur puķēm un… – Dzejas dienu pa-
sākums. 

Kultūras centrā 4.IX 18.00 pirmais 
cikla Džezs skan Kuldīgā koncerts. 
Programmā Sapnis kopā ar dziedā-
tāju Ingu Bērziņu uzstāsies Mirage 
Jazz Orchestra, kura mūziķiem aiz-
ritējušas nozīmīgas jubilejas: Mada-
ram Kalniņam – 55, Indriķim Veitne-
ram – 50, Alvilam Altmanim – 70 un 
Vilnim Konrādam – 60. Viņi ir no tiem 
nedaudzajiem, kas vēl saistīti ar le-
ģendāro džezmeņu paaudzi (Rai-
mondu Raubiško, Gunāru Rozenber-
gu, Alni Zaķi u.c.) un ir tās tradīciju 
turpinātāji. Tas būs jūtams koncertā.

Bibliotēkā līdz 11.IX izstāde Atveriet 
durvis. Toreiz/Tagad – ieskats Švei-
ces, Baltkrievijas, Rumānijas, Slovā-
kijas, Krievijas, Latvijas un citu valstu 
iedzīvotāju dzīvokļos. 16.IX 16.00 (arī 
tiešsaistē feisbuka kontā @Kuldigas-
Biblioteka) tikšanās ar rakstnieci 
Baibu Zīli ciklā Rakstnieks, literatūra, 
lasītājs. 17.IX 11.00 tiešraidē Jauno 
grāmatu rīts. 18.IX interaktīvs pārgā-
jiens Ceļo laikā. Visu mēnesi – lite-
ratūras izstāde Klāt septembris un 
dzejas laiks, Rolfa Vitāla gleznotie 
ģerboņi izstādē Izraēla, literatūras 
ekspozīcijas: Tikai saudzīgi un droši 
savu vagu dzīt. Knutam Skujenie-
kam – 85 un 26. septembris – Eiropas 
valodu diena.
Ar septembri bibliotēka atvērta darb-
dienās 9.00–18.00, sestdienās 
10.00–16.00.

Muzejā 19.IX 12.00 jaunā ģimeņu 
ekspedīciju cikla sākums Pils leģen-
das. Ģimenes aicinātas kopā ar 

speciālistiem doties dabā un izzināt 
Kuldīgas vēsturi, iepazīstot kādu in-
teresantu vietu, ielu vai maršrutu. 
Pirmajā reizē tiks pētīta senā Gol-
dingenas pils. Ekspedīcija sāksies 
pie muzeja, jāģērbjas atbilstoši laika 
apstākļiem un tā, lai var izpildīt uzde-
vumus ar fiziskām aktivitātēm. Il-
gums – ap stundu un 20 min. Dalība 
bez maksas, taču jāpiesakās pa tālr. 
22015462.
21.IX 16.00 grāmatas Kurzemes un 
Zemgales hercogistes pilsētu polici-
jas nolikumi 16.‒18. gadsimtā atklā-
šana. Latvijas Nacionālais arhīvs 
vērs jaunu izdevumu – žurnāla Lat-
vijas Arhīvi publikāciju sērijas Vēstu-
res avoti 12. sējumu. Grāmata par 
Kurzemes un Zemgales policiju ir 
divvalodu izdevums, ko sagatavojusi 
arhīva vadošā pētniece Valda Kvas-
kova. Tajā iekļauti zinātniskie ievadi 
ar ieskatu pilsētnieku saimnieciskās, 
sociālās un morālās dzīves liecībās 
un dokumentu publicēšanas pamat-
principos. Tam seko Kuldīgas, Vents-
pils, Jelgavas, Liepājas, Bauskas, 
Jaunjelgavas un Jēkabpils policijas 
nolikumi oriģinālajā vācu valodā un 
tulkojumā. 
No 24.IX divas jaunas izstādes: 
Imanta Kristovska fotogrāfijas un 
Ellas Kristovskas-Mediņas gleznas.

Mākslinieku rezidences galerijā 
līdz 26.IX rotu mākslas biedrības iz-
stāde Dienasgrāmata. Šāds nosau-
kums tāpēc, ka franciski dienasgrā-
matu sauc journal intime, burtiski 
tulkojot – intīmā avīze. Atšķirībā no 

publiska laikraksta dienasgrāmatas 
autors parasti neplāno saturu kādam 
rādīt, jo radīšanas brīdī tas ir saistošs 
tikai viņam. Tā autors var būt patiess 
un citāds, nekā pierasts ikdienā. Rotu 
mākslinieki piedāvā skatītājam savas 
dienasgrāmatu lappuses īpaši radī-
tās rotās, kurās meklēt patiesību, 
sajust kopību un rast jaunas interpre-
tācijas. Ekspozīcija ceturtdienās, 
piektdienās un sestdienās 12.00–
18.00. Nedēļas pirmajās trīs dienās 
galerija slēgta, nebūs atvērta arī 
17.IX.

Vecajā rātsnamā līdz 20.IX Agneses 
Veinbergas gleznas. No 25.IX Daces 
Nastevičas darbu izstāde. 

Līvijas Rezevskas izstāžu zālē līdz 
2.X Latvijas Mākslas akadēmijas 
stikla mākslas katedras studenšu 
Martas Romanovskas un Renātes 
Zeimules izstāde Neviens. 

Estrādes parkā 11.IX 20.00–24.00 
septītais mākslas festivāls Uguns 
(un) nakts. Šoreiz naksnīgajā Estrā-
des parkā tas vedīs spožā iztēles, 
fantāziju un ilūziju ceļojumā pa astro-
nomijas, aizvēstures, mākslas un 
moderno tehnoloģiju valstību. Varēs 
sastapt nezināmu lodveida objektu, 
redzēt Visuma modeli brīdi pēc lielā 
sprādziena, kā arī ļaužu dzīvi Zemes 
otrā pusē. Būs pārsteigumi un iluzo-
ri eksperimenti.

Pilsētā 13.–19.IX otrais ielu mākslas 
festivāls. 

18. un 19. septembrī būs 
sestais festivāls Teātris ir vi-
sur Kuldīgā ar dažādām ska-
tuves mākslas norisēm gan 
lieliem, gan maziem skatītā-
jiem.

Viesosies gan iepazīti drau-
gi, gan Kuldīgā retāk sastapti 
mākslinieki. 18. septembrī 
festivāls sāksies ar Liepājas 
Leļļu teātra izrādi Ģirta Šoļa 
režijā Ucipuci meklē mājas. 
Ar izglītojošu ievirzi iekļau-
tas divas meistarklases. Kopā 
ar aktrisi, skatuves mākslas 
un runas konsultanti, Latvijas 
Kultūras akadēmijas docenti 
Zani Daudziņu dalībnieki mā-
cīsies kontrolēt elpošanu, apzi-
nāties balss spēku un diapazo-
na amplitūdu, apgūs skaidrāku 
dikciju, runu savienos ar kustī-

Atkal visur teātris

bu. Tā kā šis ir olimpisko spēļu 
gads, priekšnoteikumus rezultā-
tu sasniegšanā mācīs pludmales 
volejbolists Aleksandrs Samoi-
lovs. Abas meistarklases notiks 
sporta hallē.

Festivāls ir arī iespēja jauna-
jiem skatuves māksliniekiem 
satikt savu auditoriju, tāpēc pir-
mā diena beigsies ar Latvijas 
Kultūras akadēmijas Valmie-
ras drāmas teātra aktieru kursa 
diplomdarba izrādi Pagaidām 
Godo pēc Semjuela Beketa 
lugas. Tā notiks vēl neierastā 
vietā – Demokrātijas kvartālā, 
Mucenieku ielā 9. 

Otrajā dienā iluzionistu Daces 
un Enriko Pecolli izrāde Brīnu-
mi notiek kultūras centrā aplie-
cinās, ka pārsteigumi iespēja-
mi ne tikai uz skatuves, bet arī 

dzīvē. Savukārt tradīcija ziedot 
naudu īpašam mērķim tiks tur-
pināta aktrises Rēzijas Kalniņas 
un ģitārista Kaspara Zemīša 
mūzikas un dzejas programmā 
Brīdis pēc vakariņām Sv.Annas 
baznīcas dārzā. Tiks ziedots 
dievnama jumta remontam. 

M.Čehova Rīgas Krievu te-
ātris atvedīs režisora Sergeja 
Golomazova izrādi Čaks. Rīga. 
Sieviete, kas veltīta A.Čaka 
120. jubilejai. Dzejnieku arī 
ārpus dzejas var iepazīt kafej-
nīcā Circus.  Festivāls beigsies 
Mākslas namā ar pianista Ves-
tarda Šimkus koncertu divās da-
ļās Ferencam Listam – 210, svi-
not leģendārā ungāru izcelsmes 
19.  gs. romantisma laikmeta 
komponista un pianista jubileju. 

Iluzionisti Dace un Enriko Pecolli izrādē Brīnumi notiek.Priekšnoteikumus rezultātu sasniegšanā mācīs 
pludmales volejbolists Aleksandrs Samoilovs.
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3. septembris. No rīta puses 
ziedu diena, pēcpusdiena – 
lapu. Puķu griešanai un augļu 
vākšanai labāk atvēlēt dienas 
sākumu, bet vakarpusē pie-
vērsties laistīšanai. Puķu dob-
ju rekonstrukcijai, ziemciešu 
pārstādīšanai un zaļmēslojuma 
sēšanai laba visa diena, ja vien 
tam atliek laiks.

4. septembris. Lapu diena. 
Sēj zaļmēslojuma augus un ātri 
augošus garšaugus uz lauka un 
siltumnīcās. Stāda un pārstāda 

hostas, kā arī citus dekoratī-
vos augus ar krāšņu lapojumu. 
Laista, ja vēl vajag.

5., 6. septembris. Augļu die-
nas. Sēj ziemājus, stāda avenes 
un citus ogulājus. Novāc ābo-
lus, bumbierus, plūmes, ķirb-
jus, tomātus. Gatavo ievārīju-
mu, ražu konservē, spiež sulas 
un kaltē augļus.

7. septembris. Sēšanai un 
stādīšanai ne pārāk labvēlīga 
diena. Apstrādā augsni nezā-
ļainos zemes gabalos.

8.–10. septembris. Sakņu 
dienas. Novāc kartupeļus un 
citus sakņaugus. Sēj ziemājus, 
zaļmēslojuma augus. Stāda 
kokus un krūmus no konteine-
riem. Sēj stiebrzāles, ja nepie-
ciešams.

MEKLĒ Sieksātē dzīvojušo draugu Jāni 
Liepiņu Voldemāra d., agronomu (1944. g. 
dzim.). Sergejs Voitovs, tālr. 28233361.

JUMTA seguma labošana, maiņa, ēku 
SILTINĀŠANAS darbi, materiālu pie-
gāde. Tālr. 28749982.

Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

Sertificēta TAKSATORA pakalpojumi: 
meža inventarizācijas lietu izgatavošana; 
mežaudzes novērtēšana; cirsmu doku-
mentācijas sagatavošana; īpašuma ro-
bežu, kupicu ierīkošana un atjaunošana; 
bezmaksas konsultācijas. Tālr. 25731315.

SULU SPIEŠANA ar paku presi, taisām 
dažādus mix jebkurā daudzumā. Nopēr-
kamas arī sulas. Padures pagasta Strujas. 
Tālr. 26284210.

SIA Ice Berry piedāvā ābolu un citu 
augļu SULAS SPIEŠANU, sākot ar 
2021. gada 28. augustu, katru dienu no 
14.00 līdz 20.00 Talsos, 1. maija ielā 38. 
www. iceberry.lv. Tālr. 29322304.

Ilgmūžīgas veselības noslēpums! Taigas 
skujkoku produktu DEGUSTĀCIJAS 
pasākums kvalitatīvai dzīvei. Uzzināsi, 
kā sakārtot savu veselību bez zālēm. 
4.  septembrī 13.00 viesu namā Ventas 
rumba (Mārtiņsalā). Tālr. 28767262.

Mūža vilciens pa gadskārtu sliedēm 
Norimis traukties un palicis kluss, 
Smilšu kalnā zem dzīvības priedēm 
Nu darbi, rūpes un vasaras dus. 

/V.Rūja./
Izsakām līdzjūtību Jānim Vittem, māti 
mūžībā pavadot.

Sarmu mājas iedzīvotāji

Man dzimtenes akmeni pagalvī 
nolieciet,
Ar savas zemes smilšu paklāju 
apsedziet,
Uz atvadām baltu svecīti aizdedziet,
Ar gaismiņu mani pavadiet. 

/V.Kokle-Līviņa./
Visdziļākā līdzjūtība Dainai Blankai, 
dēlu svešumā zaudējot.

Kuldīgas slimnīca

Tik daudz vēl nepateiktā
No dzīvē izjustā,
Tik daudz vēl nepaveiktā
No mūžā cerētā. 

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dainai, 
dēlu pāragri zaudējot.

Terapijas nodaļas kolektīvs

Vismelnākā šķiršanās stunda,
Par ēnu kad pārtop tavs glāsts,
Tēt, tie esam mēs, kuros tālāk 
Nu skanēs tavs dzīvības stāsts. 

/K.Apškrūma./
Visdziļākā līdzjūtība Daces un Ilzes 
ģimenēm, tēvu un vectēvu mūžībā  
pavadot.

Kuldīgas slimnīca

Mūžam saule debesīs 
Ne mūžam tēvs, māmiņa. 

/T.dz./
Izsakām līdzjūtību Ilzei un tuviniekiem, 
tēvu mūžībā pavadot.

Kolēģes no ģimenes ārsta prakses

Pār lieliem tīrumiem ceļš vijies, 
Nu klusā takā solis mieru rod. 

/A.Balodis./
Izsakām līdzjūtību Ilzei un Dacei, tēti 
mūžībā pavadot.

Bērnu nodaļas kolektīvs

Pār tevi smilšu klusums klāts, 
Vien paliek atmiņas 
Un tava mūža stāsts. 

/J.Rūsiņš./
Visdziļākā līdzjūtība Dacei, no tēva 
atvadoties.

SIA Kuldīgas slimnīca uzņemšanas 
nodaļa

Man bija jāiet.
Vējš pacēla dvēseli, nesa…
Saule un diena nepaspēja…
Esmu prom. 

/Ē.Krasta./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Gatim 
Vītoliņam, tēti mūžībā pavadot. 

Manas galdniecības kolektīvs

Pārdod METĀLA JUMTUS un no-
teksistēmas no ražotāja. Cena: no 
6,50 EUR/m2. Tālr. 20211377.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

SIA Vēvers ražo un piegādā priedes 
KOKSNES produkciju: skaidu briketes 
(145 EUR/palete), šķeldu, mizas, skai-
das, klucīšus (50 EUR/1,3 m3 Big Bag). 
Tālr. 26651831.

SIA AJG plus  – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

MALKU maisos, kravās. Tālr. 26544462.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688. 

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876.

Krāmētu MALKU, ātra piegāde. Cena: 
110 EUR par skaldītu, 85 EUR par klu-
čiem. Kravā 3 m3. Tālr. 26632723.

KVIEŠUS, AUZAS. Tālr. 26064339.

AUZAS, KVIEŠUS. Tālr. 29560864.

SKĀBSIENU, SIENU, SALMUS 
rulonos, var piegādāt. Tālr. 26178646.

UPESKALNI AB – sertificētu ziemas 
KVIEŠU SĒKLU ‘KWS Malibu’ C2. 
Tālr. 29120907.

BIŠKOPJIEM! Invertsīrups Apikel (Vā-
cija) bišu piebarošanai. Tālr. 29158150.

KŪTSMĒSLUS maisos. Tālr. 28822293, 
26749481.

Zirga MĒSLUS, piegādā. Tālr. 29974786.

11 mēn. vecas brūnas un baltas DĒJĒJ-
VISTAS. Bezmaksas piegāde, pērkot 
10 gab. un vairāk. Tālr. 24976880.
 
6  n e d ē ļ a s  v e c u s  S I V Ē N U S . 
Tālr. 26433706.

Svaigu CŪKGAĻU (svilinātu), min. 
daudzums– ¼ (20 kg), 2,80 eiro/kg. Bez-
maksas piegāde. Tālr. 28890462.  

Pērku ĪPAŠUMUS. Tālr. 26603229.

Vēlos iegādāties DZĪVOKLI Kuldīgā. 
Tālr. 29621515. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28679476.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS , TEĻUS, JĒRUS, ZIRGUS. 
Kautsvarā, dzīvsvarā. Paaugstinātas 
cenas, apjoma piemaksas. Biolopiem 
augstākās cenas. Samaksa tūlītēja. Svari. 
Tālr. 20238990.
   
B r i e ž u  R A G U S ,  b r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

GAILENES, BRŪKLENES Kuldīgā, 
tālr.  28925676; Ēdolē, tālr.  25366612. 
Transports pie klienta, tālr. 26284210.

DZĪVOKLI Kuldīgā. Tālr. 27812113.

Ģimene vēlas īrēt trīsistabu DZĪVOKLI. 
Tālr. 29829967.

SIA MKM mežs (4120304217) pie -
dāvā darbu FORVARDERA OPE-
RATORIEM ar pieredzi darbam visā 
Latvijas teritorijā. Alga: no 1200  EUR. 
Tālr. 26440069.

SIA Mars (46103002907) aicina darbā 
ZĀĢMATERIĀLU KRĀVĒJU. Darbs 
maiņās, alga: 1100 EUR. Tālr. 29284817.

Ir dzīve pārtrūkusi, 
Tik daudz vēl alka sirds un prāts. 

/J.Silazars./
Visdziļākā līdzjūtība GUNTA VĪTOLIŅA 
tuviniekiem, viņu zaudējot.

Bijušie kolēģi no SIA Alvos

Cilvēka mūžs ir līdzīgs koklei –
Pārtrūkst stīga, un viss paliek kluss. 

/Ā.Elksne./
Skumstam līdzi Silvijai un pārējiem 
tuviniekiem, dēlu, brāli, tēti ALDI mūžībā 
pavadot.

Velta, Ausma, Vera

Tiem, kas tevi mīlējuši,
Tava gaisma līdzi ies. 

/Ā.Elksne./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību mammai 
Silvijai Krauzei, māsai Santai un bēr-
niem, ALDI KRAUZI pāragri zaudējot.

Kabiles senioru biedrība 

Tuvs cilvēks neaiziet, 
Viņš tikai pārstāj līdzās būt. 

/R.Skujiņa./
Izsakām līdzjūtību Lidijai un Anitai, no 
vīra un tēva atvadoties.

Kaimiņi no Valciņu ielas 5, 10, 14

Anitiņ, izsaku tev visdziļāko līdzjūtību, 
mīļo tēti zaudējot.

Ilze Eida

Gunita, esam kopā ar tevi skumju brīdī.
Ināra, Gunita, Daina

Iededziet sveces šai mūža klusuma 
sētā! 
Iededziet sveces, lai sirdīs atmiņas 
līst! 
Iededziet sveces šai siržu atdusas 
vietā, 
Trauslā liesma lai neļauj piemiņai 
dzist! 

/J.Tabūne./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību tuvi-
niekiem, no  AIVARA KLEKMAŅA 
atvadoties.

Gunārs, Ilze ar ģimeni Saldū

Kā putni aiziet dusēt 
Gar vakara debess malu, 
Tā aiziet mūsu mīļie 
Uz kluso mūžības salu. 

/K.Skalbe./
Mūsu visdziļākā līdzjūtība Svetlanai, 
Aleksandram un viņu ģimenēm, no 
mammas MARIJAS VOĻHINAS uz 
mūžu atvadoties.

Mirdza un Uldis

vajadzīgi

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

Tomāta formas
Nerātnais tomāts. Fotogrāfiju ar 

tādu nosaukumu redakcijai atsūtī-
jis mūsu lasītājs Aivars Roķis.

Ķirbis kā čūska
Kurmāles pagasta Ziemeļu saimnieces Rutas Kairišas dārzā, 
atgādinot čūsku, varen brangs padevies tā sauktais trauku 
ķirbis – metru un 30 centimetrus garš. Savukārt mazais ķirbī-
tis izstiepies vien 32 centimetrus. 

Intas Jansones teksts un foto 



piektdiena, 2021. gada 3. septembris

Abonē e-avīzi un lasi jaunākās ziņas savā datorā!

www.kurzemnieks.lv

Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

reklāma. Informācija16

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks

vārdadienaS  joki

 
PĒRK MEŽUS, 

CIRSMAS, APAĻKOKUS

20080040 www.baltukoks.lvl

– Jūsu slimības galvenais cēlonis ir al-
kohols.

– Paldies, dakter! Jūs esat pirmais ārsts, 
kas visu vainu nenoveļ tikai uz mani.

••••••••
– Vakar pārnācu mājās tikai trijos naktī!
– Ko sieva teica?
– Es neesmu precējies.
– Tad kāpēc tik agri pārnāci?

••••••••
Noziedznieki izšāva uz muitnieku. 

Taču bija maiņas beigas, un lodes iestrē-
ga kabatās sabāztajās banknotēs.

LATVIA SIA

IEPĒRK:

RUDENS AVENES,
KRŪMMELLENES.

Piegādātājam jābūt 
reģistrētam PVD 

kā primārās ražošanas 
uzņēmumam.

Sīkāka informācija 
pa tālruni 26412740.

otrdiena, 2021. gada 31. augusts

Pārdod

7SLudinājumi. rekLāmA. informāCijA

LīdzjūtīBAS

vēlas īrēt

pērk dažādi

Viss par reklāmu Kurzemniekā! 

Tālrunis 63324881, 
e-pasts:sludinajumi@kurzemnieks.lv.

vajadzīgi

ieSPĒjA

Līvijas Rezevskas izstāžu zālē Mucenieku ielā 19 
no 4. septembra līdz 2. oktobrim notiks divu 

Latvijas Mākslas akadēmijas stikla nodaļas 
maģistrantūras studenšu Martas Romanovskas 

un Renātes Zeimules izstāde NEviens.
Jauno mākslinieču darbi stikla medijā tapuši divos pēdējos gados, 
kuros ikkatram no mums nācās piedzīvot pārmaiņas. Izstādes 
nosaukums nav nejaušs – tā ir vārdu spēle ar mūsu apziņu un to 
daudzajām nozīmēm.

Kultūras biedrība Līvija

JUMTA seguma labošana, maiņa, ēku 
SILTINĀŠANAS darbi, materiālu pie-
gāde. Tālr. 28749982.
 
Ātri un lēti ierīkojam DZIĻURBUMUS. 
Tālr. 29605105, 28205914.

 Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

Moderna ĀBOLU SULU SPIEŠANA 
un pasterizēšana Kuldīgā. MINIMĀ-
LAIS daudzums – 2 maisi ābolu. Pildī-
šana maisos ar krāniem: 3 l – 2,00 un 
5 l – 2,60. Graudu iela 3H. Tālr. 28466573.

Ilgmūžīgas veselības noslēpums! Taigas 
skujkoku produktu DEGUSTĀCIJAS 
pasākums kvalitatīvai dzīvei. Uzzināsi, 
kā sakārtot savu veselību bez zālēm. 
4. septembrī 13.00 viesu namā Ventas 
rumba (Mārtiņsalā). Tālr. 28767262.

Izsakām dziļu līdzjūtību Čipiņam, meitu 
pēkšņi zaudējot.

Kuldīgas slimnīcas 
reanimācijas nodaļa

Dusi saldi zemes rokās,
Lai tev sapņu nepietrūkst;
Mīļas rokas ziedus noklās,
Un tev silti vienmēr būs. 

/A.Straube./
Izsakām līdzjūtību Voldemāram Pran-
čam, brāli zaudējot.

Abavas ielas 2. mājas kaimiņi

Lai sapnis balts viņas dvēseli aijā
Un klusais miers ar saviem spārniem 
sedz... 

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Jānim un Gatim 
Vittēm un Raivim Doniņam, mammu un 
vecmāmiņu mūžībā pavadot.

Darbabiedri

Kļūst dzīvības siltums par sveci,
Kas gaismu ir beigusi liet. 

/K.Apškrūma./
Izsakām līdzjūtību Jānim Vittem, no 
mātes atvadoties. 

Sandra, Ilze, Edgars
   

SIA Vēvers ražo un piegādā priedes 
KOKSNES produkciju: skaidu briketes 
(135 EUR/palete), šķeldu, mizas, skai-
das, klucīšus (40 EUR/1,3 m3 Big Bag). 
Tālr. 26651831.

SIA AJG plus  – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

MALKU maisos, kravās. Tālr. 26544462.

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187.

S k a l d ī t u  u n  k l u č u  M A L K U . 
Tālr. 20396500.

Skaldītu un šāļu MALKU. Tālr. 24877409.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688. 

Alkšņu MALKU. Tālr. 26383529.

Skaldītu MALKU. Tālr. 29254530.
       
Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Krāmētu MALKU, ātra piegāde. Cena: 
110 EUR par skaldītu, 85 EUR par klu-
čiem. Kravā – 3 m3. Tālr. 26632723.

UPESKALNI AB – sertificētu ziemas 
KVIEŠU SĒKLU ‘KWS Malibu’ C2. 
Tālr. 29120907.

BIŠKOPJIEM! Invertsīrups Apikel (Vā-
cija) bišu piebarošanai. Tālr. 29158150.

Vēlos iegādāties DZĪVOKLI Kuldīgā. 
Tālr. 29621515.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598.

Pērku TRAKTORUS. Tālr. 25203776.

Nelielu CIRSMU materiālu ieguvei būv-
niecībai. Tālr. 28115501.
      
SIA Skrunda iepērk lopbarības GRAU-
DUS .  Piete ik t pa tā lr.  63331124, 
29697331.
 
Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.
   
B r i e ž u  R A G U S ,  b r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Smilšu kalnā zem dzīvības priedēm
Nu darbi, rūpes un vasaras dus. 

/M.Losberga/
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Anitai 
Zauerei, tēvu mūžībā pavadot.

Kuldīgas novada pašvaldība

Nu mūžs ir noslēdzies,
Stāv ozols pagalmā un skatās,
Kā aiziet tēvs caur vārtiem
Savās mūža takās. 

/J.Rūsiņš./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Anitai 
Zauerei, tēvu mūžībā pavadot.

Finanšu un ekonomikas nodaļas 
kolēģi 

Ilgu mūžu nodzīvoji, 
Daudz darbiņu padarīji. 
Lai nu viegli Zemes māte 
Pārklāj tavu augumiņu. 

/T.dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Anitai ar 
ģimeni, tēti mūžībā pavadot.

Padures vēlēšanu komisija

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dainai 
Vilkai un ģimenei, mammu un vecmā-
miņu zaudējot.

Liepziedu mājas iedzīvotāji

SIA Rajaks (46102003750) – STRĀD-
NIEKI kokzāģētavā fiziski smaga darba 
veikšanai. Darba samaksa pēc izpeļņas, 
sākot ar 650 eiro. Tālr. 26228651. 

SIA MKM mežs (41203042173) pie -
dāvā darbu FORVARDERA OPE -
RATORIEM ar pieredzi darbam visā 
Latvijas teritorijā. Alga: no 1200 EUR. 
Tālr. 26440069.

DZĪVOKLI  Kuldīgā. Tālr. 27812113.
Skrundas mūzikas skola 

uzņem audzēkņus 
30. augustā un 2. septembrī 

no 18.00 līdz 19.00. 
Tālr. 26183832.

SIA Kuldīgas komunālie pakalpojumi, reģ. nr. 56103000221, 

uz nenoteiktu laiku aicina darbā 
NAMU APSAIMNIEKOTĀJU.

Galvenie darba pienākumi: 
• uzraudzīt namu tehnisko apkopju un remonta darbu grafiku izpildi;
• gatavot plānoto izdevumu tāmes nākamajam pārskata periodam;
• veikt saņemto rēķinu kontēšanu apsaimniekojamo māju izdevumu 
   bilancēs atbilstoši izdevumu pozīcijām;
• organizēt nekustamā īpašuma uzturēšanu, sanitāro apkopi un 
   labiekārtošanu;
• organizēt un vadīt apsaimniekojamo māju iedzīvotāju kopsapulces;
• konsultēt klientus nekustamā īpašuma apsaimniekošanas    
  jautājumos.
Prasības kandidātiem:
• augstākā vai speciālā izglītība;
• vēlama namu pārvaldnieka kvalifikācija;
• vēlamas priekšzināšanas par būvniecības un apsaimniekošanas 
   jomām un tās reglamentējošajiem normatīvajiem aktiem;
• B kategorijas autovadītāja apliecība.
Uzņēmums piedāvā:
• ilgtermiņa sadarbības iespējas;
• 887– 970 EUR (bruto) atalgojumu, sociālās garantijas, 
  piemaksu par virsstundu darbu, papildu pienākumu veikšanu u.c.;
• veselības apdrošināšanu.
Pretendentiem jāiesniedz:
• izglītības dokumentu kopijas, CV un motivācijas vēstule.

Pieteikšanās līdz 2021. gada 12. septembrim e-pastā: 
kristine.gravniece@kuldiga.lv vai klātienē Pilsētas laukumā 2, 
klientu apkalpošanas zālē.
Papildu informācija: www.kkp.lv vai pa tālruni 26771586.

konkurss 
sociālajai 
uzņēmējdarbībai

Latvijas Sociālās uzņēmēj-
darbības asociācija kopā ar 
banku Luminor izsludina soci-
ālās uzņēmējdarbības prezen-
tāciju konkursu Tam labam 
būs augt. Balvā – 2000 eiro ide-
jas vai projekta realizēšanai.

Aicināti pašreizējie un topo-
šie sociālie uzņēmēji no visas 
Latvijas. Tie var būt uzņēmumi 
ar sociālā uzņēmuma statusu 
vai bez tā, biedrības un nodi-
binājumi, kam nepieciešams 
atbalsts kādai idejai. Var indi-
viduāli pieteikties arī tie, kuri 
vēl tikai lolo ieceri un meklē 
starta finansējumu. 

Konkurss norisināsies trijās 
kārtās. Pieteikšanās atvērta 
līdz 10. septembrim – jāaiz-
pilda anketa. Otrajai kārtai tiks 
virzītas 25 spēcīgākās idejas 
vai projekti, un dalībnieki tre-
nēsies savu ieceri formulēt īsi, 
saprotami un prezentēt to ek-
spertiem. Fināls notiks 1. ok-
tobrī Rīgā, kur desmit finālisti 
uz skatuves piecās minūtēs liks 
priekšā savu ideju. Nolikums 
un pieteikums: sua.lv/kon-
kurss2021.

Atceries abonēt 
Kurzemnieku!

Nacionālā elektronisko plašsaziņas līdzekļu padome 
(turpmāk – Padome) ar 2021. gada 26. augusta lēmumu Nr.360/1-2 nolēma 
atcelt 03.06.2021. izsludināto konkursu Apraides tiesību piešķiršanu radio 

programmas veidošanai vai apraides aptveršanas zonas palielināšanai 
Kuldīgā 106,9 MHz frekvencē.

Ar Padomes 2021. gada 26. augusta lēmumu Nr.361/1-2 
atkārtoti izsludināts konkurss Apraides tiesību piešķiršanu 

radio programmas veidošanai vai apraides aptveršanas 
zonas palielināšanai Kuldīgā 106,9 MHz frekvencē

(turpmāk – Konkurss).

Radio programmas prasības:
1) raidlaika apjoms: 24 stundas diennaktī;
2) valoda: latviešu valoda;
3) programmas formāts: informatīvs, informatīvi muzikāls 
    vai muzikāls;
4) mērķauditorija: Kuldīga un tās apkārtnes iedzīvotāji, 
    viesi un caurbraucēji.
Aptveršanas zona ir paredzēta Kuldīga.
Elektroniskā plašsaziņas līdzekļa darbības veids – komerciāls vai 
nekomerciāls.
Apraides atļauja tiek izsniegta uz 8 (astoņiem) gadiem.
Darbības uzsākšanas laiks ir paredzēts 12 (divpadsmit) mēnešu 
laikā no dienas, kad stājies spēkā lēmums par konkursa 
rezultātiem.
Konkursa dalības maksa ir 1067 eiro.
Konkursa pieteikuma iesniegšanas termiņš – 
līdz 2021. gada 23. septembrim plkst. 10.00.
Ar Padomes 2021. gada 26. augusta lēmumiem Nr.360/1-2 un 
Nr.361/1-2, kā arī Konkursa nolikumu var iepazīties Padomes mājas 
lapā www.neplpadome.lv.

No 4. līdz 11. septembrim

4. Dzintra (5021), Dzintara (6), 
Dzintars (3506)
5. Klaudija (289), Persijs (16), 
Vaida (69)
6. Maigonis (252), Magnuss (124), 
Mariuss (103)
7. Regīna (3800), Ermīns (58)
8. Ilga (3461)
9. Bruno (1352), Telma (26)
10. Jausma (47), Albertīne (12)
11. Signe (1636), Signija (285)

Populārākie: Dzintra un Dzintars.

Pēc dzestrām dienām nāks atvasara
Septembris Latvijā atpūsts ar 

ziemeļu vēju, bet par ļoti stipru 
vētru nedēļas nogalē, kā tika 
prognozēts, sinoptiķi vairs ne-
runā. Tomēr dzestri būs.

1. septembris, kā Zinību dienā 
ierasts, bija diezgan patīkams, 
bet tad iegriezās ziemelis, nesot 
aukstāku gaisu. Brīvdienās val-
dīs anticiklons, kļūs ievērojami 
dzestrāk un, temperatūrai krītot 
grādus piecus zem normas, sajū-
tas būs kā vēlā rudenī, kaut pēc 
astronomiskā kalendāra tas iestā-
sies tikai pēc nepilnām trim ne-
dēļām. Atklātās un augstās vie-
tās naktī iespējamas salnas, un 
tās var apdraudēt siltummīlošus 
augus, kas dārzos vēl palikuši. 

Toties nākamnedēļ kļūšot siltāk 
(līdz pat +20) un būs jaušama 
jauka atvasara. Tas gan nenotiks 
nedēļas pirmajās dienās. 

LTV laika ziņu komentētājs 
Toms Bricis izpētījis datus par 
iepriekšējiem septembriem un 
atklājis, ka pēdējos desmit gados 
šis mēnesis Latvijā bijis siltāks 
par klimatisko normu. Norma 
ir pēdējo 30 gadu cikla rādītājs. 
Tātad no 1981. līdz 2021. gadam 
septembra vidējā temperatūra bi-
jusi 11,5 grādi, bet no 2001. gada 
līdz šim visi septembri bijuši 
2–3,5 grādus siltāki. Tas neesot 
saistīts ar klimata pārmaiņām, 
jo citi mēneši šajā periodā bijuši 
aukstāki vai siltāki – kā nu kurā 

gadā. Šī septembra sākuma dati 
rāda, ka temperatūrai vajadzētu 
atbilst normai, bet varbūt tomēr 
atkal būs siltāk.

Kuldīgai tuvākās novērojumu 
stacijas Saldū un Stendē rāda, ka 
sestdien un svētdien Viduskur-
zemē temperatūra būs līdz +12, 
naktī nokritīs līdz +5, vietām 
par kādu grādu zemāk. Liepājas 
pusē kā jau pie jūras būs mazliet 
siltāk. Mērens Z/ZR vējš sestdie-
nas vakarā var iepūst brāzmās ap 
5 m/sek. Brīvdienas pārsvarā sau-
lainas. Pirmdien vējš iegriezīsies 
no rietumiem, pie mums siltāk 
kļūs ar otrdienu (pēcpusdienā bū-
šot +17). Trešdien gaidāms lietus.

Daina Tāfelberga

Vitai pieliek burtu E
Evita Kņaza, Kuldīgas Mākslas un humanitāro 

zinību vidusskolas skolotāja:
– Vārdu izdomāja mammas tētis. Viņš aizrāvās ar 

latīņu valodu, fiziku, ķīmiju un visādām astrozināt-
nēm. Tā kā biju pirmais mazbērns, viņš ļoti gribēja 
man dot vārdu Vita, kas latīniski apzīmē dzīvību, dzī-
vi, turpinājumu. Šis vārds būtu kā dzīvības turpinā-
jums un saikne ar vectēvu, bet padomju laikā tas bija 
ļoti izplatīts, tādēļ tika izdomāts pielikt klāt burtu E. 
Tā radās vārds Evita. Vectēvs pateica to maniem ve-
cākiem, un arī viņiem tas patika. Tā tiku nosaukta par 
Evitu. Man vārds patīk, jo ir īss un vienkāršs, taču 
bieži bijuši gadījumi, kad jauc ar Eviju.

laika prognoze

Meiteņu dzimst 
vairāk

Kuldīgas slimnīcas 
dzemdību nodaļā no 
25.  augusta līdz 1.  sep-
tembrim piedzimuši des-
mit bērniņi: septiņas mei-
tenes un trīs zēni. 

Vecāki izvēlējušies vārdus 
Kristofers, Emīls, Raitis, 
Marta, Krista, Beāte, Kate, 
Jasmīna, Odrija, bet vienai 
meitenītei tas vēl tiek do-
māts.

stārķa vēstis


